

**Asunto que merece atención****El Estatuto Vasco y los abogados navarros**

Sigue el Estatuto su marcha ascendente y a menos que se produzca algún imprevisto que suspenda el funcionamiento de las Cortes, se da como lo más probable que en un plazo máximo de tres meses quedará suscitado parlamentariamente. Tras de lo cual, su aplicación será inmediata. Cabe, por ello, tratar el Estatuto como realidad tangida.

Pues bien, ante esta realidad ¿qué dice Navarra? Esta es la pregunta que llevamos ya formulada varias veces en esta segunda etapa o "reprise" estatutista. Ahora, el eco es más sonoro; el concierto, más denso, las convicciones, más amplias y también más profundas. En la vez anterior, la izquierda, salvo raras y honrosas excepciones, aparecía tan hostil como la derecha, fuera del Partido Nacionalista y algunos carlistas que seguían las inspiraciones del señor Beunza, convencido estatutista de siempre. Hoy por estos sectores de la izquierda se ha lanzado el Estatuto como programa y es natural que todos ellos han de hacer honor a su firma. El área estatutista está, por ello, recrecida en extensión que sin exageraciones, nos permite sostener que una mente favorable tiene hoy volúmen en Navarra, volúmen de importancia. Lo tenía ya en el 19 de junio del año 1932. Buena prueba de ello es que a pesar de la campaña que contra él se hizo y que todos conocen, los ayuntamientos que se pronunciaron por él no anduvieron muy lejos de los que se pronunciaron en contra. Puede asegurarse que hoy, situada la cuestión estatutista en la misma forma que entonces y con el franco apoyo de los elementos simpáticos y sin las posibilidades de aquella hostilidad furiosa que se desató anteriormente, por una parte; y por la otra, con una mayor precariedad en los medios de defensa de nuestras tradiciones y de nuestros derechos, las probabilidades serían mayores.

Mas justo es reconocer que hay que sumar todavía un gran núcleo de opinión de Navarra que todavía no ha tomado posiciones en este asunto del Estatuto. Este núcleo se titula fuerista y hay que suponer que al profesar fuerista, es también autonomista, ya que no se explica fuerismo vacío de autonomismo aunque sí se explicaría autonomismo sin llegar al fuerismo. Y si le interesan los fueros, si se dan cantidad de atribuciones por el estilo de las de los fueros, aunque no lleguemos en este primer envite a ellos, es de suponer que interesen también las posibilidades del Estatuto.

No es nuestro designio, sin embargo, el reclamar, por el momento al menos, la atención de todas las gen-

tes de este estamento caudaloso de opinión para que abran los ojos y el corazón al Estatuto. Nos vamos a referir a una profesión que es la que en todos los pueblos suele tomar parte preferente en la estructuración política. Es la de aquellos que se dedican a la nobilísima actividad del Derecho. Los abogados.

Nosotros creemos sinceramente que los abogados de Navarra no han estudiado todavía tan a fondo el Estatuto Vasco, como para crearse una inquietud por él. Y tenemos autoridad para hacer esta afirmación porque, salvo las conferencias del Ateneo en que tampoco se atacó a fondo, no hemos visto a los abogados de Pamplona ni a los de Navarra en actividades de tribuna, de pluma, de divulgación de las ventajas o de los inconvenientes del Estatuto. Este puede ser acogido entusiastamente o benevolamente; puede ser rechazado, puede ser objeto de las más severas censuras o de los más definitivos ditirambos.

Lo que no puede ser desconocido o subestimado por una errónea o ligera consideración. He aquí por qué aquellas personas especializadas en la ciencia del Derecho tienen el deber de pronunciarse y de formular las ponencias que se les sugieran, para que no se dé el caso de que, por prejuicios partidistas, queden por ahí muchas personas que ni se hayan enterado todavía de lo que es el Estatuto.

Otra circunstancia hay todavía para que los letrados se interesen. Es la gran importancia que para este sector del Derecho representa el Estatuto. Como ya se puntualizaba en autorizado escrito que apareció en este mismo sitio hace unos días, el Estatuto es de una transcendencia considerable a estos efectos. Precisamente se comenta ya entre las gentes de toga a donde irán a parar los altos órganos de la Justicia Vasca, el Tribunal de Casación previsto por el Estatuto, y se dice que Navarra tiene títulos bien eximios por cierto para ello. Es la cuna del derecho foral, el área de mayor intensidad y de expresión más típica. Y habría opción a pedir que a ello acompañara la Facultad de Derecho de la futura Universidad como secuela de aquellos otros órganos. Otra razón de considerar es la de que estos órganos, al situarse fuera de Navarra por negativa de ésta a participar del Estatuto, se llevarían consigo gran parte del territorio de la Audiencia Territorial que no tendría razón de ser en la extensión actual.

Pero además de esto existen razones poderosas de vinculación económica, no menos principales en su orden o categoría, que las jurídicas. Estas las veremos otro día.

Las elecciones francesas**Hoy la segunda vuelta en la que hay que elegir 432 diputados**

PARÍS.—Mañana se celebrarán las elecciones para la segunda vuelta. Se tienen 185 resultados de un total de 618. Las pérdidas y ganancias se establecen así: Ganancias: Independientes un puesto, republicanos once, Unión Socialista uno, comunistas, cuatro. Pérdidas: Demócratas Populares tres, republicanos de izquierda dos, republicanos independientes uno, radicales socialistas cuatro, socialistas independientes tres, socialistas de Leblun, cuatro.

Cognac BARRIER**Conservatorio Municipal de Música de San Sebastián**

CCN VALIDEZ OFICIAL ACADEMICA POR ORDEN MINISTERIAL DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES, DE 29 DE FEBRERO DE 1936.

CONVOCATORIA DE EXAMENES PARA ALUMNOS LIBRES
Fechas de admisión de solicitudes:
Del primero al 16 de Mayo para la convocatoria de Junio, y del 16 al 31 de Agosto para la de Septiembre.

Las condiciones y cuantos detalles se deseen conocer, se facilitarán por correo, solicitándolo del secretario de este Centro.
San Sebastián 1 de Mayo de 1936.—
El Secretario, ANTONIO CORTES.

Nuestra excelentísima Diputación y las entidades musicales de Pamplona por don Hilarión Eslava

Conforme anunciamos ayer, hoy en el vecino pueblo de Burlada se celebrará un sencillo y piadoso homenaje a la memoria del eminente músico navarro don Hilarión Eslava (R. I. P.) con motivo de la inauguración del nuevo mausoleo costeado por la Excelentísima Diputación, donde han sido trasladados sus restos mortales.

A las doce del mediodía se celebrará en la iglesia parroquial del pueblo una misa rezada en sufragio del alma de aquel gran músico, durante la cual el laureado Orfeón interpretará un inspirado motete del mencionado autor y al final la misma Coral, acompañada por la Orquesta Santa Cecilia, interpretarán el emotivo e inspirado Responso de Perossi. A continuación, ambas entidades musicales en unión de las representaciones oficiales, se trasladarán al cementerio para rezar una oración ante la tumba del ilustre músico y depositar unas flores.

Es de esperar que los muchísimos admiradores de don Hilarión Eslava, se sumarán a este piadoso homenaje dispuesto por nuestra Excm. Diputación y las sociedades musicales de la localidad.
A todos los orfeonistas de ambos sexos y a los señores profesores de la Orquesta se encarece la puntual asistencia, debiendo hallarse reunidos para las once y media junto al jardín de la Diputación de donde saldrá una tranvía especial que los conducirá hasta Burlada.

LABORATORIO MEDICO ANALISIS
A. OROZ
Ansoategui, 39, 1.º derecha
Teléfono 1405

CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
D.ª Emilia de Galdiano Loyola de Campión
que falleció en Pamplona el día 3 de Mayo de 1932
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición A. de S. S.
R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Arturo Campión; sus hermanas, doña Eugenia, doña Benita y doña Felisa; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos y conocidos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren MAÑANA lunes, día 4, en la Santa Iglesia Catedral, en las cinco parroquias de esta ciudad, así como en las dos parroquias y convento de Franciscanos de Olite y en la parroquia de Abiltes, serán aplicadas por el alma de la finada.
Pamplona, 3 de Mayo de 1936

Primer Aniversario de la muerte del señor
Don Julio Altadill y T. de Sancho
San Román
que falleció en la ciudad de Pamplona, el día 4 de Mayo de 1935
después de recibir los Santos Sacramentos y la B. de S. S.
R. I. P.

Sus familiares,
SUGIERAN a sus amigos y conocidos que encomienden en sus oraciones.
Pamplona, 3 de Mayo de 1936

Las misas que se celebren MAÑANA lunes, día 4, en la iglesia de los PP. Redentoristas serán aplicadas en sufragio de su alma.

LAS MISAS GREGORIANAS POR EL ALMA DE
Don Fernando Romero González
que falleció el día 29 de Abril de 1936
Q. E. P. D.

Darán principio el MARTES, día 5 de Mayo, a las NUEVE de la mañana, en el altar de la Doloresa, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

LA FAMILIA, invita a sus amistades a las mismas.
Pamplona 3 de Mayo de 1936.

En Euzko Gaztedia
Conferencia del señor Oyaga

Anoche ocupó la tribuna de Euzko Gaztedia el director del valiente semanario nacionalista "Amayur", don Julio R. de Oyaga, pronunciando una conferencia en la que las bellezas de la frase sirvieron para mejor expresar las verdades extraídas en muchas horas de vigilia sobre antiguos pergaminos de nuestros archivos. El conferenciante evocó con acertados trazos la luctuosa época en que vivía sus últimas horas la dinastía legítima de Navarra y destacó a primer plano la figura patrióticamente prócer de Juan de Orbarra, resaltando su constante lealtad a los Albrecht, la consiguiente enemiga que se atrajo del emperador Carlos, con la secuela de toda suerte de persecuciones, y su actuación importantísima cerca de los patriotas del castillo de Amayur desde su puesto de abad del monasterio de San Salvador de Urdax. Al final de su disertación el señor Oyaga recordó — como aliento a la esperanza — que si en el siglo diez y seis y en el veinte la ignorancia y la traición derribaron lo que era en Navarra libertad o su recuerdo, espontáneamente el pueblo guardó los sillares de Amayur en la fábrica del templo amayurra y que poco más allá de medio siglo atrás, sin tomar aún cuerpo la redentora doctrina de Arana Goñi'tar Sabin, al colocarse en tal iglesia seis vidrieras se pusieron en ellas las efigies de santos vascos de las diversas regiones del país.

La despedida al viejo Seminario
Hora Santa sacerdotal en la Capilla

Del "Boletín Eclesiástico" tomamos la siguiente recomendación del Ilustrísimo Prelado:
"Nuestro Excmo. señor Obispo ha dispuesto que el día 5 de Mayo se trasladen los alumnos al nuevo y magnífico Seminario construido en Pamplona.
Con este motivo ha aceptado las acertadas indicaciones de algunos sacerdotes, y quiere que en la tarde del día 4 de Mayo, de cinco a seis, se celebre una Hora Santa sacerdotal en la mencionada Capilla, para dar gracias a Dios nuestro Señor por las bendiciones especiales derramadas durante dos siglos próximamente en la misma a los sacerdotes para su formación espiritual y para pedirle que continúe favoreciendo con sus gracias a los alumnos en el nuevo Seminario.
El deseo del señor Obispo que a este acto piadoso de despedida a Jesús Sacramentado en el último día, que permanece reservado en la Capilla concurran todos los sacerdotes de Pamplona, y cuantos sacerdotes de la Diócesis puedan hacerlo cómodamente."
El señor Oyaga recibió al acabar su precioso trabajo una prolongada ovación y las cariñosas felicitaciones de sus oyentes.

Un discurso de Prieto
Los desmanes no son signo de fortaleza revolucionaria

Cuenca.—Ayer pronunció su anunciado discurso el diputado don Indalecio Prieto.
Comenzó diciendo que sólo por un sentido de menosprecio, por un concepto de sumisión, puede explicarse el hecho de que los partidos de la derecha española hayan buscado esta circunscripción electoral.
Se congratuló de que haya sido retirado el nombre del general Franco de la candidatura de Cuenca y dijo que aceptaba íntegramente la declaración de apartamiento de la política hecha por el general, aunque cree que el hecho de ser incluido por los elementos de derecha en la candidatura de Cuenca significaba un deseo de exaltación política, en forma de inmundicia parlamentaria, para que en momento dado pudiera ser el caudillo de una subversión militar.
Agregó que España ha tenido hasta ahora una válvula, que era la emigración; pero ahora el hombre que carce se sustento no se puede marchar, y tampoco se produce el fenómeno de los giros de los emigrados a sus familias, sino que, por el contrario, regresan a la patria los antiguos emigrados viejos y arruinados.
Todo esto sumado da el paro en España con proporciones que resultan francamente inadmisibles en un país donde todo está por hacer.
Habló de los desmanes que están ocurriendo en España, y dijo que ya bastan, porque esos desmanes no son un signo de fortaleza revolucionaria. Un país no puede soportar la sangría constante del orden público. Si el desmán y el desorden se convirtieran en un sistema perenne, por ahí no se va al socialismo, por ahí no se va tampoco a la consolidación de una República democrática, que yo creo que nos interesa. Por ese camino no se va a la consolidación de la democracia, ni se va al socialismo, ni se va al comunismo; se va a una anarquía completamente desesperada, que ni siquiera está dentro del ideario libertario; y nosotros tenemos que ofrecer al régimen nuevo que implante la justicia social, no un país en ruinas, sino una España floreciente vivificada por nuestro amor.

Caja de Ahorros de Navarra
CON LA GARANTIA TOTAL E ILIMITADA DE LA EXCELENTISIMA DIPUTACION
Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

Libreta ordinaria a la vista...	250 %
Imposiciones anuales...	350 %
Imposiciones semestrales...	300 %
Cuentas corrientes a la vista...	125 %

SEGUROS SOCIALES.—PENSIONES A LOS 65, 60 O 55 AÑOS A CAPITAL CEDIDO Y A CAPITAL RESERVADO.—RENTAS INMEDIATAS.—CAPITALES HERENCIA.—DOTES INFANTILES.—SEGURO DE MATERNIDAD.—SEGURO DE ACCIDENTES DE TRABAJO.—HONENAJES A LA VEJEZ.—BONIFICACIONES A LOS IMPONENTES.

Marino Huder
Partos y enfermedades de la mujer. **JOSE ALONSO**, 2, segundo derecha
PAMPLONA

Cotización de valores navarros

—000—
Durante la semana anterior a la pasada se cotizaron acciones Ebro a 140 por ciento, con retroceso de cuatro enteros de su cambio anterior. Se operan acciones de Cementos Portland a 250 por ciento. Las de Abonos Químicos a 300 por ciento. Las de El Irati a 164 por ciento. Las de Moncayo a 194 por ciento. Todos estos cambios son repetición de su cambio anterior. Las de la Sociedad Mercantil Vinícola Navarra se cotizan a sesenta y seis duros, con retroceso de quince duros respecto a su cambio anterior, hecho en julio de 1933, desde cuyo año no han pagado dividendo. Las de Electra depreciándose cinco enteros de su cambio anterior de 150 por ciento, y finalmente, las de Fuerzas Eléctricas de Navarra se operan a 120 por ciento, depreciándose cinco enteros de su cambio anterior a causa de que cortaron ya el cupón de pesetas líquidas 23,87 por acción que ha pagado esta sociedad por el beneficiario de 1935.
De los valores de renta fija se hicieron obligaciones de la Diputación de Navarra 4 por ciento a 97 por ciento, mejorando un entero, y por último, las de Fuerzas Eléctricas de Navarra 6 por ciento a 103 por ciento.
Como hemos visto en esta semana se han hecho buen número de operaciones, y según nos informan, la tendencia es francamente buena y quedan compradores para casi todos los valores navarros a los cambios últimamente operados.
Nuestro corresponsal financiero de Zaragoza nos informa de que en aquella plaza durante igual semana no se hace ninguna operación que pueda interesar a tenedores navarros de papel zaragozano.

Del momento

LAS QUEMAS Y EL ARTE
Un orador socialista catalán, en el mitin del primero de Mayo en Barcelona, se ha declarado enérgicamente contra las quemadas por atentadores al patrimonio artístico. No sabemos si en un sector de izquierda se ha producido una voz así pero ya era hora. No ha muchos días que el señor Ministro de Instrucción hablaba de disposiciones para salvaguardar este tesoro artístico y no hacía mención a este deplorable aspecto de las quemadas. La primera medida eficaz que hay que tomar desde el Ministerio es la de evitar esta bárbara tendencia a la hoguera, que es cosa del contexto psicológico de muchos españoles, según reconoció el propio señor Azaña. Antes se quemaban herejes, ahora se queman iglesias e imágenes. Lo que no ha acabado a lo que se ve es el incendiario. Dictar medidas para evitar perjuicios al referido patrimonio por ventas o salidas o por la incuria y encogerse de hombros ante las quemadas, nos parece algo así como una tomadura de pelo. Aunque no fuera más que por la consideración al aspecto artístico de las iglesias en España, en muchos casos al menos, valdría la pena de celar extraordinariamente por su conservación. Hay pueblos, muchos pueblos en los cuales, si desaparece la iglesia, no queda ya la menor huella de arte. Lo que hay de artístico está allí. Por esta razón, en la cuestión de las quemadas no se explica la pasividad consentida a menos que no importe lo más mínimo conservar el arte en España. Mas si así fuera, habría que convenir en que ciertos revolucionarios españoles están tan bajos de nivel que para crearse en plena faena, han de quemar primero las obras de arte.
EL DISCURSO DE PRIETO
El señor Prieto acaba de pronunciar un discurso en Cuenca, el que no dudamos ha de dar lugar a extensos y apasionados comentarios. Son varios los aspectos que tiene y que desbordan las dimensiones de un sueto de estos. Pléjmonos tan sólo en esta frase: "Basta ya de desmanes. Con ellos se crea el ambiente fascista." Ya era hora también de que una voz autorizada en el campo de izquierdas diera este adabonazo. Como declamamos ayer, el fascismo existe por reacción y ésta se la están favoreciendo los desmanes extremistas.
También ha dicho que este ambiente de desorden dá paso al colapso de la economía de lo que se perjudican los propios trabajadores. Son estas verdades como puños que las dicen muchos mortales pero que no tienen importancia mientras una voz de la autoridad de Prieto no las recalca.
Y también ha hecho alusión al ataque del Centro de Contratación lo cual va resultando un desastre épico, el que sin embargo no cabe cargar exclusivamente a los extremistas ya que su déficit se arrastra desde el bienio anterior. Pero de todas formas, éste se ha producido por el clásico desorden de la vida española, el cual no parece extermarse ni a derechas ni a izquierdas. Siendo como es la gran parte de este déficit por la diferencia entre el valor interior y exterior de la moneda, está claro que se está soportando una depresión constante que es causada por el desbarajuste gubernativo. Si ahora este ambiente de huelgas y revueltas no se normaliza, las diferencias de moneda han de aumentar y con ello la mala situación del Centro.
En efecto, basta, basta de desmanes.

Crónica de Cero**Un caso parecido**

En un pueblo cuyo nombre no hace al caso, decidieron cambiar el Santo Patrón que hasta entonces tuvieron y adoptar por nuevo titular a San Roque; para conmemorar tan fausto acontecimiento celebróse solemnisísima función; una magnífica y recién adquirida imagen del santo se erguía sobre unas soberbias andas en el centro de la iglesia para ser llevada procesionalmente por las calles del lugar; el párroco inflamado de amor por el santo abogado contra la peste, hacía el panegírico desahuciándose en elogios y alabanzas que los fieles escuchaban emocionados al oír cantar excelencias virtudes de su nuevo patrono; todo era alegría, fervor y contento en los corazones.
Mas de repente, una duda cruel que bien pronto se transmitió al auditorio comenzó a roer al predicador; ¿dónde pondrían a San Roque? En medio del entusiasmo con que la fiesta se preparó, habían olvidado tan importante detalle; el buen clérigo recorrió las diferentes lugares del templo pero ninguno le satisfacía por completo para honrar lo suficiente al milagroso santo; por fin su misma perpeliadad decidió a convocar para después de la ceremonia a las diferentes cofradías de la parroquia para solucionar tan arduo caso; tan vehementemente era el deseo de honrar al nuevo Patrono que cada cofradía pretendía colocarlo en su respectivo altar; el asunto llegó a enredarse y a tomar mediano aspecto; por fin a uno se le ocurrió una fórmula conciliatoria; lo más acertado era echarlo a suertes; y así se hizo.
Pues algo de eso, en el orden político naturalmente, ha estado a punto de suceder con el señor Azaña; en un pugilato que le honra sus amigos y partidarios han estado disputándose unos cuantos días; su partido no quería desprenderse de su jefatura; otros sectores afines lo solicitaban insistentemente para Jefe del Estado; unos y otros tiraban del señor Azaña en forma tal, que el propio interesado decía a los periodistas días pasados que iban a tener que echarlo a cara o cruz; al fin parece que no hubo que arrojar al aire la moneda y que se acordó que don Manuel ocupe en su día la primera magistratura de la nación.
Pues salud... y suerte, que todo lo habrá de menester para capotear el temporalazo reinante y llevar la nave a puerto.
"CERO"

El problema triguero**Precios irrisorios. Muchos labradores no pueden pagar la contribución por falta de numerario**

Esta Asociación de Proprietarios Terratenientes de Navarra que, al igual que otras entidades análogas, viene preocupándose sin descanso de la angustiosa situación del mercado triguero, y que está pronta a secundar toda gestión que vaya encaminada a solucionar el importantísimo problema, dirigió ayer al Excmo. Sr. Ministro de Agricultura el siguiente telegrama:
Excmo. Sr. Ministro de Agricultura.—Madrid.
Ante la gravedad de los momentos porque atraviesa la agricultura del país por desvalorización productora del campo, principalmente el trigo, que ha alcanzado precios verdaderamente irrisorios, ruega a V. E. adopte con toda urgencia medidas evitación ruina total agricultores, muchos de los cuales no pueden satisfacer ya ni sus contribuciones por falta de numerario.—Saludado respetuosamente, Presidente Asociación Proprietarios Terratenientes de Navarra.
Pamplona 3 de mayo 1936.
Asociación de Proprietarios Terratenientes

Para la construcción de la Iglesia Parroquial de Castejón

Se reciben donativos en las Oficinas de la Asociación Católica de Padres de Familia, Plaza del Castillo 7 bajo.
Donativos recibidos en la presente semana

	Pesetas
F. A.	10,00
Una señora	5,00
Una católica	25,00
Total	40,00

Casa REPARAZ
Los mejores calados
Eslava, 1

BOLETIN RELIGIOSO

EN SAN NICOLAS

Hoy, domingo, día 2, Expuesto en turno y día Misional mensual. A las ocho comunión general de niñas y niños...

Desde las doce y media estará expuesto solemnemente Jesús Sacramento.

A las siete y media de la tarde será la función misional y el Ejercicio de las Flores, predicando un R. P. Corazonista.

EN SANTO DOMINGO Hoy, domingo, día 3, solemne fiesta de la rosa con que el Rosario Perpetuo honra a María Santísima en su devoción del Rosario.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio solemne con sermón por el P. Juan (O. P.).

Terminada la reserva, se bendecirá las rosas, que se darán a los socios del Rosario que formen en las filas de la procesión y lleven patente su medalla.

EN LOS PP. REDENTORISTAS Hoy, domingo, día 3, Solemnes cultos en honor del Corazón Eucarístico de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general. Por la tarde, función solemne, con sermón por el R. P. Nuin y procesión con el Santísimo.

EJERCICIOS DE LAS FLORES.—Se hará todo el mes, por la mañana, a las seis y media y por la tarde a las siete y media, con plática.

SANTOS EJERCICIOS EN LA CASA DE SAN FRANCISCO JAVIER Pamplona.—(Burlada)

Del 3 al 9 de Mayo, para caballeros. Director, D. R. Legaz.

Del 10 al 16 de Mayo, para señoritas "Acción Católica". Director D. M. Otegui.

Del 22 al 28 de Mayo, para señoritas. Director, D. M. Ereño.

Del 28 de Mayo al 2 de Junio, para obreras, "A. C.", (tanda única). Director, D. F. Bengochea.

EN SAN AGUSTIN Durante todo el mes de Mayo, a las seis y media de la mañana, Flores de Mayo, con misa, meditación y cánticos.

En los días festivos habrá plática.

EN LOS PP. CORAZONISTAS Mes de Mayo, dedicado a la Madre del Amor Misericordioso.

Por la mañana, a las seis y media, y ocho, ejercicio del mes con cánticos piadosos.

Los Infantes y Juventud del Corazón de María tendrán su ejercicio de las Flores en la misa de siete y media, menos los días festivos, que será en la de ocho y media.

Por la tarde, a las siete y cuatro, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio del mes con cánticos, plática y reserva.

Predicarán los RR. PP. de la Comunidad.

EN LAS MM. DOMINICAS Del 29 de Abril al 7 de Mayo novenario y función solemne en honor de su gloriosa y esclarecida Madre Santa Catalina de Sena con la asistencia de la V. O. Tercera de Santo Domingo.

Todos los días, a las siete y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, estación con gozos cantados y reserva.

EN LOS PP. CARMELITAS Del 25 de Abril al 3 de Mayo solemne novena al Patriarca San José, como preparación para la fiesta de su Patrono.

Por la mañana se reza la novena en las misas de seis y media y ocho. Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario plática y reserva.

El día 3 de Mayo festividad externa del Patrono de San José, a las diez misa cantada.

Por la tarde, a las seis y media, con procesión por las naves del templo.

Los sermones del novenario están a cargo del R. P. Carmelo de J. C.

EN LOS PP. CARMELITAS Domingo, día 3 de Mayo.

La Semana Devota de la Virgen del Carmen celebra su función mensual, siendo la misa de comunión general a las siete y media y la función de la tarde a las seis y media con exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón que predicará el R. P. Carmelo de J. C. y procesión por las naves del templo.

EN JESUS Y MARIA Mes dedicado a la Virgen Santísima La Asociación de Hijas de María celebra todos los días del mes de Mayo a las siete y media de la tarde el piadoso ejercicio de las Flores en honor de su Excelsa Patrona la Virgen Inmaculada, en la forma siguiente: Exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio del día, cánticos por el coro de la Asociación, bendición y reserva.

Los días festivos habrá plática. Diariamente se rezará el ejercicio de las Flores en la misa de seis y media.

EN LOS PP. CORAZONISTAS Del 1 al 9 de Mayo celebra la Archicofradía de las Madres Cristianas solemne novena en honor de Santa Mónica en la forma siguiente:

Por la mañana, en las misas de seis y media y ocho, ejercicio de la novena con cantos piadosos y comunión.

Por la tarde, a las siete y cuatro, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, novena, plática y reserva.

El día 4, festividad de Santa Mónica, predicará su panegírico el Reverendo Padre Benito Prada, Hijo del Corazón de María.

EN SAN NICOLAS La Archicofradía del I. C. de María celebra sus ejercicios titulados Flores de María, del 30 de Abril al 31 de Mayo inclusive, en la forma siguiente:

Por la tarde, a las siete y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio del día, reser-va y cánticos.

Los domingos y días festivos habrá plática.

EN SAN LORENZO Del 25 de abril al 3 de mayo solemne novenario en honor al Patriarca San José en la forma siguiente:

Por la mañana, a las nueve, misa y Novena rezada.

Por la tarde, a las siete y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, oraciones de la novena, sermón y reserva.

De los sermones está encargado el R. P. Antolin Ostiz, rectorista de la residencia de Pamplona.

El día 3 de Mayo, a las siete y media, Misa de Comunión general.

NOTA.—Cada día de la Novena se ofrecerá por una de las nueve familias que la costean.

EN SAN NICOLAS

cofradía de las Madres Cristianas solemne novena en honor de Santa Mónica en la forma siguiente:

Por la mañana, en las misas de seis y media y ocho, ejercicio de la novena con cantos piadosos y comunión.

Por la tarde, a las siete y cuatro, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, novena, plática y reserva.

El día 4, festividad de Santa Mónica, predicará su panegírico el Reverendo Padre Benito Prada, Hijo del Corazón de María.

EN SAN NICOLAS La Archicofradía del I. C. de María celebra sus ejercicios titulados Flores de María, del 30 de Abril al 31 de Mayo inclusive, en la forma siguiente:

Por la tarde, a las siete y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio del día, reser-va y cánticos.

Los domingos y días festivos habrá plática.

EN SAN LORENZO Del 25 de abril al 3 de mayo solemne novenario en honor al Patriarca San José en la forma siguiente:

Por la mañana, a las nueve, misa y Novena rezada.

Por la tarde, a las siete y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, oraciones de la novena, sermón y reserva.

De los sermones está encargado el R. P. Antolin Ostiz, rectorista de la residencia de Pamplona.

El día 3 de Mayo, a las siete y media, Misa de Comunión general.

NOTA.—Cada día de la Novena se ofrecerá por una de las nueve familias que la costean.

EN LAS SIERNAS DE MARIA Del 25 de Abril al 3 de Mayo, solemne novenario en honor de su Excelso Patrono el glorioso Patriarca San José, en la forma siguiente:

Por las tardes, a las seis y media, expuesto el Santísimo Sacramento, se rezará la estación y santo rosario; se hará el sermón, ejercicio del novenario y bendición y reserva.

El día 3 de Mayo, último día de estos cultos, a las nueve misa solemne que será ofrecida por las intenciones de la sierra viuda de Arrasate.

Día 3.—Don Juan José Santander, Vicario General de la Diócesis.

Intenciones de los cultos:

3.—Señorita Marcelina Araguren, por sus difuntos.

EJERCICIOS ESPIRITUALES EN LOYOLA Dará comienzo una tanda el día 11 de Mayo. Será únicamente para señoras y señoritas. Dirigirse a Eulalia Iturriz, Casa de Ejercicios, Loyola (Guipúzcoa).

EN LOS PP. REDENTORISTAS Todos los días: Misa cada media hora de seis a diez, y a las once; los días festivos también a las doce.

Todos los domingos: En la misa de seis y media, homilía, y en la de doce la Instrucción.

Todos los jueves: por la mañana, a las seis y media y a las ocho, comunión de los coros de los Jueves Eucarísticos.

ASOCIACION DE LA VELA AL SANTISIMO SACRAMENTO Durante los días laborables del presente mes la Exposición de S. D. M. re hará en la capilla de Nuestra Señora del Camino, desde las cinco y media hasta las siete y media de la tarde.

EN LOS PP. PAULES Misas a las 5,30, 6,15 y 8, los días ordinarios; y los domingos a las 6, 7, 8, 9 y 10, los domingos con plática en la de las ocho y en la de diez.

Por la tarde, exposición, a las seis y media.

SAN SATURNINO.—Don José Elizondo, Ansoategui, 21, 1.º

SAN NICOLAS.—Don Pablo Gárpide, San Nicolás, 41, 2.º

SAN JUAN.—Don Eduardo Lázaro, Chapitelu, 20, 3.º

SAN LORENZO.—Don Fidel Sola, Navas de Tolosa, 23, primer izquierda.

SAN AGUSTIN.—Don José Ardanaz, Estafeta, 61, 4.º

FARMACEUTICO Señor Iñáñez, Sarasate, 32.

Señor González Boza, Chapitelu, 22.

Señor Iribarren, San Saturnino, 18.

NOTICIAS Y SUCEOS

Recogida de una bomba y dos pistolas en Cáseda.—Un alguacil que saca el arma y resulta desarmado por el Alcalde

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fueron asistidas ayer las siguientes personas:

Estefanía Donazar, de 14 años, de herida inciso-punzante en una muñeca producida con unas tijeras; leve. Pedro Gómez, de 39 años, de herida por desgarrar en la mano izquierda; leve.

EL CORRAL AJENO

La benemérita de Tudela ha denunciado a los jóvenes de aquella ciudad Innocencio Lamana, Angel García y Angel Enciso, por sustraer de un corral de la casa de don Domingo Chivite dos conejos y una gallina.

INCIDENTE POLITICO

De Los Arcos comunican que anteayer se produjo un pequeño incidente al paso de la manifestación del primero de mayo, debido a gritos proféricos por individuos de opuestas ideologías, el cual fué rápidamente sofocado, sin mayores consecuencias.

AHORRO EXTRAVIADO

El chófer del autobús que hace el servicio de Pamplona a Zaragoza, Luis Serrano Hernández, se encontró ayer por la tarde en la estación de autobuses de esta ciudad una libreta de la Caja de Ahorros de Navarra, de bastante cantidad, la cual se apresuró a entregarla en la Comisaría de Vigilancia de esta ciudad, donde se halla a disposición del que la hubiese perdido.

UN ESTOMAGO ARRUINADO

DE ESTO S ELAMENTAN LA MAYOR PARTE DE LAS PERSONAS MAS ACTIVAS DESDE SU MEDIANA EDAD

¿Conoce usted de entre sus amistades a alguien que nunca haya padecido de acidez del estómago, ni se haya quejado alguna vez de flatulancias, eructos y dolores de cabeza? Todos estos males tan corrientes, en general desatendidos, deben ser combatidos eficazmente desde un principio, de lo contrario irán aumentando hasta hacerse crónicos arruinando su estómago. El exceso de acidez es lo que origina estos males. Una pequeña dosis de Magnesia Bisurada en polvo o dos o tres tabletas en un poco de agua neutralizará en tres minutos la hiperacididad y devolverá a la digestión su funcionamiento normal. No olvide que la Magnesia Bisurada es el medicamento preferido por el Cuerpo Médico por ser el único remedio que obra instantáneamente y no crea hábito. La Magnesia Bisurada se vende en todas las farmacias al precio de pesetas 2,65 en tabletas y 4,15 en polvo.

RECOGIDA DE UNA BOMBA Y DOS PISTOLAS

En Cáseda se produjo anteayer, al paso de la manifestación de trabajadores, una alteración de orden público en la calle Nueva, que fué restablecido por la guardia civil, la cual prac-

Euskeltzaleen oratza. LKO, BAF. Saltikaltzaleen beresak. Legazpi, 10'an - Urrut 13777. DONOSTIA

Segundo Arpide. ODONTOLOGO. Mercaderes, 9, segundo. Teléfonos 2905 y 2905

Segundo Arpide. ODONTOLOGO. Mercaderes, 9, segundo. Teléfonos 2905 y 2905

ALGUACIL ALGUACILADO

De Dicastillo se han recibido noticias oficiales comunicando que al desfilarse anteayer la manifestación propia del día tocando el Himno del Riego fué requerido por los manifestantes para que saludara el alguacil del Ayuntamiento apellidado Atienza, y como por toda contestación sacase el arma que llevaba por razón de su cargo, fué desarmado en el acto por el alcalde y detenido, dándose cuenta de ello al Juzgado.

ROBO DE CARNE

Noches pasadas se cometió un robo en la carnicería que en Alsasua posee don Félix Larrea, de la que se llevaron veinte kilos de carne, sin que hasta el momento se haya sabido a dónde han ido a parar.

Casa Arrillaga

RELOJERIA -- OPTICA. AJARNAUTE, Zapatería, 50, PAMPLONA

Daniel Galán

ODONTOLOGO. San Antón, 19. Pamplona

HERIDOS A CUENTA DE LOS HIJOS

Por cuestiones de sus hijos, menores de edad, se pelearon el día pasado en Azagra el matrimonio Alfonso Pérez Medrano y su esposa Julia Navajas con su convecina Gregoria Bayona, los cuales se golpearon fieramente, resultando los 3 lesionados: Alfonso herido en la cabeza, contusiones en diversas partes del cuerpo y arañazos en la cara; su esposa herida de un garrotazo en la cabeza, y Gregoria también herida en la cabeza y erosiones en el cuerpo producidas con una hoz. Fueron curados en sus respectivos domicilios. Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

MADERAS

De pino, rosal y entornados. ANTONIO ERICE

CORDEROS QUE MARCHAN DE PERALTA A FALCES

Comunican de Peralta que noches pasadas fueron robados tres corderos de un corral propiedad de don José Arribita, en las afueras de la villa, previa violencia de la puerta de entrada, con cuyo motivo ha practicado la guardia civil activas diligencias que han dado por resultado hasta el momento descubrir unas huellas de caballería que van hacia Falces, en cuya villa se están intensificando las pesquisas para dar con los corderos y con sus dueños interinos.

Audición Radio

Hoy domingo, a la hora de sobremesa, actuará en el micrófono de Radio Navarra, el colaborador de dicha emisora Urbano Saiz Martínez, leyendo un cuento breve de ambiente rural, titulado "Idilio roto" cuyo autor es él mismo.

UN PALANQUETAZO

Anteayer por la tarde se dió un palanquetazo en el primer piso de la casa número 27 de la calle del Capitán Mangado, de esta ciudad, habitada por don Juan Cruz Francés, a quien sustrajeron un maletín y docena y media de medias, efectos propios de su profesión de viajante, sin que se haya logrado descubrir a los autores.

UN ATROPELLO Y UNA CAIDA

En la calle Mañeta fué atropellada ayer por el automóvil de la matrícula de Navarra núm. 2278 la vecina del barrio de la Rochapea María Larraz Irigaray, que fué asistida en la Casa de Socorro de una lesión en la pierna derecha.

Para ser feliz

Paz, amor, libertad, trabajo y fiesta, la madre, la mujer, la mesa puesta, un hijo, una sonrisa, una canción... Y un hogar, limpio, puesto con decoro, con los muebles y suelos como el oro... merced al gran Encicástico ALIRON...

CONCHA GARCIA LATAILADE (Primer Premio en el Concurso de Poesías de Luminia, S. A.)

tió seguidamente un reconocimiento en la casa de Santiago Aratz, en el corral de la cual fué encontrado un bote de lata, al parecer cargado de dinamita, con su correspondiente mecha, y dos pistolas, que resultaron ser de Francisco Salguero una y la otra de Francisco Zurita; y respecto al artefacto de referencia dijo Salguero que se lo había encontrado hace tiempo al regresar de las Bardenas.

Los nombrados y alguno más han sido puestos a disposición de la autoridad judicial.

AVISO

Se pone en conocimiento de los trabajadores del caucho, que por estar ocupado el local de las escuelas de San Francisco, se suspende la asamblea hasta el domingo día diez del corriente.

La Comisión

Trajes para caballeros

Puede decirse muy alto y muy seguro, que uno de los sitios donde mejor se pueden comprar los trajes de caballero es en Pamplona: Con visitar la Popular Casa ALMACENES AZCARATE; por seis modestos duros se puede comprar un buen traje de Caballero; por 10 duros uno de estambre Superior, y si se gusta 15 duros ya el traje será formidable. Si nuestro cliente no tiene tiempo, le proporcionaremos uno muy bueno, que lleva por hechas y ferros OCHO Duros.

ALMACENES AZCARATE. Mercaderes, 9 y 11 (Frente a Chapitelu)

"BROWNIE" GRATIS. A LOS LECTORES DE ESTE PERIODICO. Una importante Sociedad de Optica ha decidido, para dar a conocer un nuevo aparato fotografico "Kodak" 6x9, distribuir durante un mes 5.000 de esos nuevos "BROWNIE" gratis. A los lectores de este periodico repartiremos 200 de esos nuevos aparatos 6x9. Manifiesta vuestra direccion adjunto con este anuncio y 1,30 pesetas para todos gastos. En el caso de que su carta llegase demorada tarde para beneficiarse de la distribucion gratuita, devolvemos los sellos que vienen con el anuncio. Escríbala ahora mismo. OPTICAL Apartado 192. San Sebastián

LARIOS S. A. - Málaga

CONAC, VINOS GENEROSOS. PROPIETARIOS DE LA MARCA. Jiménez & Lamothe. Representante General para Navarra: ISIDRO ARRALZA.--Ansoategui 20 y 22. TELEFONO 1574

CAJA DE AHORROS MUNICIPAL

Lleva sesenta y tres años recibiendo y administrando ahorros del país y tiene la garantía total y comprobada del Excmo. Ayuntamiento de Pamplona.

Intereses que abona a los imponentes

Table with 2 columns: Type of deposit and Interest rate. Includes: Imposiciones anuales (5%), Imposiciones semestrales (7%), Libretas ordinarias (2%), Cuentas corrientes a la vista (1%).

Depósito en Pamplona. CONSTITUCION, 13. TELEFONO - 2214

ANIS LAS CADENAS. De finisimo pastado. Depósito en Pamplona. TELEFONO - 2214



AGRADECIMIENTO

LA FAMILIA; LA MUTUA; Y LA ASOCIACION DE PATRONOS, en la imposibilidad de corresponder a las muchísimas muestras de pésame que han recibido con motivo del fallecimiento de DON FELIX LOSTIAO ITURBIDE, por nuestra mediación en tan tristes momentos les hicieron llegar sus sentimientos de dolor, el más sincero agradecimiento. Las misas gregorianas darán principio MANANA lunes, día 4, a las OCHO de la mañana, en la Capilla de la Dolores de la iglesia parroquial de San Lorenzo.

AGRADECIMIENTO

DONA FETRA ANSOAIN Y FAMILIA, en la imposibilidad de corresponder a las muchísimas muestras de pésame que han recibido con motivo del fallecimiento de su hija señorita EUSEBIA, transmiten por nuestra mediación a cuantos en tan tristes momentos les hicieron llegar sus sentimientos de dolor, el más sincero agradecimiento.

VIAJES

Saló para Tafalla la bella señorita Feli de Irigaray.

A dicha ciudad regresó nuestro buen amigo don Santiago Laxandabaratza.

Con sus hijos vino de Zaragoza doña Cigarra Guerdandain.

Ha vuelto de Tafalla don Francisco de Arrarás.

Se encuentra en Pamplona el diputado a Cortes por Vizcaya don Julio de Jáuregui.

Merchó a Victoria la señorita María Josefa Moreno.

Hoy marcha a Donostia el joven Chomín de Alcorita.

Regresaron de la capital guipuzcoana las señoritas María Pilar y Josefa Arraiza.

Saludamos ayer a nuestro buen amigo de Andricain (Euzk) don Lizaso de Armentariz.

Volvió a Campanas la bella señorita Soñia Iribarren.

De Madrid han venido doña María Juana Navaz de Iparraguirre y su hermano el profesor don José María.

Vino de San Sebastián don Gabriel de Oñate.

A Falta marchó don Pedro de Gárriz.

De Sevilla ha llegado a Funes don Juan Martínez.

A su casa de Sorlada volvió el cura párroco de aquella villa don José Pascual Hermoso de Mendoza.

De Illarrazu vino nuestro buen amigo don Venancio de Muzurbal.

VIARIAS

Ha sido nombrado Notario de Villafraanca de Navarra don Manuel Aber- to González.

BODAS

En la iglesia parroquial del Buen Pastor, en San Sebastián, han contra- do matrimonio la encantadora se- ñorita María Luisa de Iturrubi y nues- tro antiguo compañero y hoy rector de "El Pueblo Vasco" donceñista don Antonio de Gárriz, que en el restaurant Panier Fleuri, de Rentería, obsequia- ron a los invitados a su boda con un espléndido banquete, empujando a la terminación un largo viaje.

Después al nuevo matrimonio mil- venturas.

Se anuncia el enlace de la bella señorita de Cabanillas Carmen Mateo Rodríguez, con don Urbano Téllez, de Tudela.

Copiamos de un colega de Zaragoza:

"En la iglesia parroquial de San Miguel de los Navarros, se celebró ayer mañana, el matrimonio enlace de la gentil y bella señorita María de la Con- cepción Muzas, con el joven doctor en Medicina don Emilio Alducin, que ejerce su profesión en Murillo de Na- varra.

Los novios, oriundos de Navarra, son muy conocidos en nuestra ciudad, don- de residen sus familias, que son justa- mente apreciados. Así fueron muchos los que asistieron a sus bodas.

El altar donde se celebraba la cere- monia, estaba muy adornado con plan- tas y profusión de flores.

Ofició el párroco, quien dedicó una plática a los contrayentes.

La novia, muy guapa, vestía un elean- te modelo de viaje que realizaba sus muchos encantos, daba el brazo a su padre y padrino don Martín Muzas, distinguido funcionario de Obras Pú- blicas.

El novio acompañaba a su madre y madrina la distinguida dama doña Ma- ría Lardies de Alducin.

Terminada la ceremonia religiosa se trasladaron los invitados al Gran Hotel, en donde se sirvió un espléndido banquete.

Concurrieron a él los familiares e íntimos de los contrayentes, y entre ellos:

Don Máximo Muzas y esposa, don Pedro Alducin—padre del novio—, don Federico Ansuátegui y esposa, doña Esperanza Muzas, don Ignacio Ansuátegui y esposa, doña Dolores Al- day, don Enrique Fayán y esposa, doña María Carmen Ansuátegui, don Miguel Lardies y señora, doña Lucrecia Muzas de Salazar, doctor García Bra- gado y esposa, señores de Ballesteros, doña Natividad Alduy, doña Josefina Lázaro de Castillón, don Luis Basco- nes y esposa, doña María Pilar de los Ríos, doña Magdalena Cortés, viuda de Crespo, doctor don Eusebio Oliván Ye-

AGRADECIMIENTO

Las bellas señoritas María Pilar Al- duar, hermana del novio; Pilarín Lar- drinos, Margarita, Pilar y Conchita Ansuátegui, Gloria, Carmen y Pilarín Crespo, María Josefa Vallés, Isabel Ca- rroquino; Gloria Cortés, Elena Valdés, María Pilar Burges y las moniñas na- mas Carmenhu Fayán y Ansuátegui y Espe Ansuátegui.

Concurrieron, también, además de los citados: don Javier Huder, don Sa- gundo Arpide, don Víctor Sagarduy, don Enrique Marino, don Alvaro Ansuátegui, don Manuel Crespo y don En- rique González.

Durante el banquete se hicieron vo- tos por la felicidad del nuevo matri- monio.

Este se lió ayer mismo para Barcelo- na, Valencia y Andalucía.

Conchita Muzas y Emilio Alducin han sido muy felicitados por sus nu- merosas amistades, enhorabuena ex- tensivas a sus respectivas familias.

Noticias de Madrid

En un banquete que le ofrecen los periodistas, el señor Azaña dice "Vamos a hacer cosas que quedarán en la Historia de España y que no se borrarán nunca".

SIGUEN LOS ASENTAMIENTOS
Madrid.—En el Ministerio de Agricultura han facilitado la siguiente nota, acerca de los asentamientos efectuados el día treinta de abril de 1936.

Provincia de Salamanca:
Finca de Cañadas, 129 campesinos, cabezas de familia.

Provincia de Huelva:
Arocha, 190 yunteros.

Total de asentamientos efectuados, 319.

LAS VISITAS DE AZANA
Madrid.—El señor Azaña recibió en la presidencia la visita de los ministros de Estado, Marina y Trabajo.

Mañana en representación del gobierno asistirá a la inauguración del monumento a Pablo Iglesias, el ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo.

SANGRIENTO CHOQUE ENTRE FRACCIONES DEL QUE RESULTAN 22 HERIDOS
Madrid.—En el pueblo de Titurcia (Toledo) se celebró ayer sin incidentes la manifestación obrera de primero de Mayo.

Por la tarde los elementos de izquierda organizaron un baile a la salida del pueblo. Cuando estaban más divertidos pasaron por aquel lugar grupos de elementos de derecha que regresaban de una gira campestre y entre ambos bandos se cruzaron insultos que degeneraron en violenta riña. Surgieron las armas de fuego haciendo por ambas partes gran número de disparos. Como consecuencia de esta colisión resultaron 22 heridos, varios de ellos gravísimos, contándose de ambos bandos y de toda clase de edades. En la contienda se esgrimieron armas rayadas y de caza.

Los heridos de consideración fueron trasladados en un coche ambulancia al Hospital General de Madrid. Para tranquilizar los ánimos en el pueblo fué la presencia de fuerzas de la guardia civil de Cienpueños y de una camioneta de Asalto que fué de Madrid.

FASCISTAS DETENIDOS CUANDO IBAN A CUENCA

MADRID.—En la carretera de Valencia, cerca de Taranón, una pareja de la guardia civil que prestaba allí servicio detuvo a dos camionetas ocupadas por ochenta jóvenes de filiación fascista que se dirigían a Cuenca, sin duda a desarrollar determinadas actividades con relación a las elecciones que allí han de celebrarse para diputados a Cortes.

La benemérita dió cuenta del servicio practicado a Madrid y salió para Taranón una camioneta de guardias de Asalto que se hizo cargo de los detenidos, los cuales han sido traídos a Madrid y puestos a disposición del Director General de Seguridad.

DISCURSO DE AZANA.— "DONDE YO ESTE ESTARA LA ESENCIA REPUBLICANA"

Madrid.—En un céntrico restaurant un grupo de periodistas de izquierdas que hace un año ofrecieron un almuerzo al señor Azaña le han vuelto a obsequiar la noche de hoy con una comida. Aquel almuerzo fué desagradable por la campaña contra el señor Azaña y cuya persecución es ya conocida de todos.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

La comida de hoy ha sido un recuerdo de aquella grata reunión y homenaje de estos periodistas al actual Presidente del Consejo. Transcurrió la comida en medio de la mayor animación y a los pistos ofreció el agasajo Luis Díaz Carreño. A las palabras cariñosas de Carreño el señor Azaña contestó diciendo que aunque brevemente quería corresponder a las palabras de quien había ofrecido la comida.

Las circunstancias han variado, dijo el señor Azaña, desde que nos reunimos el año pasado. Yo, entonces, estaba en la oposición pero ahora no estoy seguro de estarlo también. Fácil será comprender que hoy no puedo manifestarme como en la oposición. Hay que ser cauto desde el puesto que ocupo y por eso lo que yo diga serán

cosas osas. Carreño ha recordado algo de lo que dije cuando nos reunimos a comer en la calle de La Luna. Casi todo se ha cumplido. Lo que yo diga ahora lo llevo dentro y también se cumplirá. Vams a hacer cosas que quedarán en la historia de España y que no se borrarán nunca. Mas allá del alto personal hay fundamentos políticos que es lo que importa.

Estamos nosotros en el comienzo de nuestra carrera política. Lo que nos reserva el porvenir nadie lo sabe pero estar seguros de que donde yo esté estará la pura esencia republicana. Vosotros veis la política y la jugáis. A veces hacéis caricaturas de nosotros. No solamente sus caricaturas las que hacen los dibujantes. A través de las reseñas periodísticas hay duras caricaturas de los gobernantes. En el fondo hay siempre una cosa buena y es la voluntad de cumplir con la obligación pero hay obligaciones que parecen llanas y sin embargo no lo son. Para mí las más fuertes, las más llanas y las más sencillas. Tened la seguridad de que nada me apartará de lo que vosotros esperáis de mí cualquiera que sean las circunstancias porque atravesamos. Quisiera pidiros decir hasta luego pero si tengo que decirnos un adios algo más largo estad seguros de que al cabo de los años nos volveremos a encontrar quizá con unas pocas canas más pero con la satisfacción de haber cumplido todos con su deber. Al final de su discurso oyó grandes aplausos.

Con el Presidente del Consejo se sentaron en la presidencia los ministros de Trabajo, Marina y Gobernación y el embajador de España en la República Argentina señor Díaz Cañedo.

Instituto Radio-Terapéutico RAYOS X

San Ignacio, 10 de 11 a 1, y de 8 a 4.

Tratamiento del cáncer y otros tumores sin operación. Afecciones tuberculosas de huesos, articulaciones (tumores blancos), piel (upus), ganglios, etc.

Bocios, neuralgias, tífis y mercuralgias.

J. MARIA SAN JULIAN
Rayos X y Aparato digestivo

Contabilidad y Cálculo Mercantil

ENRIQUE AYARRA
CIUDADELA, 12 SEGUNDO

LA FIRMA

Se prorroga el presupuesto por cerca de 1.300 millones

LOS CREDITOS PREVISTOS PARA LA PRORROGA DEL PRESUPUESTO, IMPORTAN CERCA DE 1.300 MILLONES

Madrid.—A las nueve menos cuarto regresó el señor Azaña a la presidencia, donde facilitaron el siguiente índice de firma:

PRESIDENCIA.—Decreto admitiendo la dimisión del cargo de ministro de la gobernación a don Amos Salvador Carreras.

ESTADO.—Decreto admitiendo la dimisión del cargo de embajador de España en la Habana a don Luciano Ferrer y nombrando para sustituirle a don Domingo Barnés Salinas.

Idem declarando en situación de disponible al embajador de España en Roma don Justo Gómez Ocerin y nombrando para sustituirle a don Manuel Aguirre de Carcer, embajador en Bruselas.

Idem admitiendo a don Román Pérez de Ayala la dimisión del cargo de embajador de España cerca de S. M. el rey del reino unido de la Gran Bretaña e Irlanda y nombrando para sustituirle a don Julio López Oliván ministro plenipotenciario en Berna.

GUERRA.—Modificando las prácticas de intercambio de los oficiales en las armas combatientes.

Autorizando para que por la comisión de compras del taller de precisión de Artillería se adquiriera mediante concurso, camiones y tractores por un importe de un millón cuatrocientos ochenta mil pesetas.

Adquisición mediante concierto directo de "Paracaidas Sampere y material diverso de la misma marca" con destino al arma de Aviación militar.

Adquisición mediante concurso de "Repuestos de Avión (120 tableros de piloto para observador con aparatos de a bordo para dotar a las avionetas

González Gil") con destino al arma de Aviación militar.

Reconstrucción mediante concierto directo del Hidroavión Dornier ocho con destino a la Aviación Naval.

Concesión de Cruces y empleos de Guerra.

MARINA.—Decreto autorizando al ministro de marina para contratar el suministro de dos equipos de agujas Giroscópicas "Anschutz" con destino a los cruceros tipos "Canarias".

Idem para contratar la construcción de dos remolcadores de 750 caballos de fuerza.

Idem para cambiar de destino o de jar disponibles forzados el personal de los cuerpos de la Armada.

TRABAJO.—Decreto cambiando la denominación actual del Instituto Técnico de Farmacobiología por la de Instituto Nacional de Terapéutica experimental.

HACIENDA.—Variar concesiones de créditos.

Decretos autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes un proyecto de Ley ratificando la declaración de oficialidad al 14 Congreso Internacional de Música contemporánea, concediendo un crédito de 74.640 pesetas para los gastos del mismo.

Idem sobre concesión de un crédito extraordinario de 54.775 pesetas destinado al pago de las cuotas semanales asignadas a España por su participación en la Comisión Internacional para la exploración científica del Mediterráneo en el Consejo Permanente Internacional para la exploración del mar y en el Congreso Oceanográfico Iberoamericano.

Aprobando los créditos que han de regir para la prórroga del presupuesto correspondiente al segundo trimestre del año actual por un importe de 1.292.651.456,22 pesetas.

Noticias de Cataluña

Prosiguen las diligencias para el esclarecimiento del asesinato de los hermanos Badía.

REUNION MUNICIPAL PARA EL PADRON

BARCELONA.—En el salón de sesiones del Palacio de la Generalidad se han reunido los secretarios municipales con asistencia de representantes de mil ayuntamientos de Cataluña con objeto de recibir las últimas instrucciones para la confección del padrón general de habitantes de 1936 y para que pueda lograr una visión del pueblo catalán en lo que hace referencia a las edades y profesiones.

TIMADORES QUE ROBAN A UN MUCHACHO

BARCELONA.—Cuando salía de un Banco de la calle de Fontanelles después de haber cobrado un talón importante mil quinientas pesetas el joven Antonio Pérez, unos desconocidos con engaños le quitaron el dinero que había cobrado por cuenta de la casa de comercio en que el muchacho trabajaba como meritorio.

LOS FAMILIARES AGRADECEN
BARCELONA.—Los familiares de los hermanos Badía han visitado al señor Companys para agradecerle las atenciones del Gobierno de la Generalidad.

CONCURSO DE ROSAS

BARCELONA.—Se ha inaugurado en el Palacio de Fedralbes la exposición concurso de rosas, en la que se presentaban magníficas variedades.

LOS EFECTOS DE LA HUELGA MERCANTE

BARCELONA.—El vapor carbonero "Mieres" que debía zarpar para Gijón no ha podido efectuarse a causa de la huelga del personal en la marina mercante.

"El Villa Manrique" que estaba en el Puerto de Valcárca ha podido amararrar en Barcelona pero con algunas dificultades.

También han tenido dificultades los vapores extranjeros, sobre todo en las operaciones de amarre por estar también en huelga el personal en cargado de estos trabajos.

Se ha paralizado el servicio de remolcadores habiendo trabajado la sección de prácticos por tratarse de un servicio nacional.

Las noticias que se tienen en las oficinas de la Asociación de capitanes y pilotos de la marina mercante es que el paro del personal es absoluto en todos los puertos del litoral y que la huelga se desarrolla pacíficamente.

En la Delegación marítima han estado representantes de varios armadores exponiendo la situación en que se hallan sus buques.

Ante la suspensión de la salida del vapor correo de Mallorca se ha dispuesto que lo hiciera un barco auxiliar de la Arrendataria de Tabacos que ya ha salido con toda la correspondencia que había para aquecas islas.

LAS DILIGENCIAS POR EL ASESINATO DE LOS HERMANOS BADIA

BARCELONA.—Continúan las diligencias relacionadas con el asesinato de los hermanos Badía.

Ante el juez han prestado declaración algunos testigos y parece que han reconocido en fotografías a dos sujetos que estuvieron repetidamente en el garage en que se guardaba el auto utilizado por los asesinos para huir.

La guardia civil de Tarrasa comunicó la detención de unos sospechosos a uno de los cuales se le ocupó una pista ametralladora.

Agentes de esta capital han marchado a hacerse cargo de los detenidos por si hubiesen tenido alguna intervención en el asesinato de los hermanos Badía.

También ha efectuado la policía detenciones de significados derechistas.

Crédito Navarro

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN PAMPLONA EN 1864

Capital social	15.000.000 de pesetas
Capital desembolsado	10.900.000 "
Fondo de reserva	7.150.000 "

Con SUCURSALES en Alacón, Aínsa, Aínsa, Aínsa, Caparroso, Cascañe, Cintrúnigo, Corella, Elizondo, Estella, Fitero, Iruroz, Lerín, Los Arcos, Lumbier, Milagro, Ochagavía, Peralta, Fuente la Reina, Roncal, Sangüesa, Tafalla, Tudela, Vera de Bidasos, Viana y Villafraña.

Departamento especial de cofres de alquiler

Realiza toda clase de operaciones bancarias
INTERESES QUE ABONA A SUS IMPONENTES

(Máximos autorizados por las vigentes disposiciones legales obligatorias para toda la Banca operante en España)

A las cuentas corrientes y Depósitos	1 1/2 %
Imposiciones a plazo de 3 meses	2 1/2 %
Imposiciones a plazo de 6 meses	3 %
Imposiciones a plazo de un año	3 1/2 %

Libretas en Caja de Ahorros al 2 50 por 100

LAS REGIONES

PIDEN QUE SE ABONEN LOS ALQUILERES CON LA REBAJA DEL 50 POR CIENTO

Sevilla.—Esta tarde a primera hora, varios grupos de elementos comunistas con blusas azules y corbatas rojas con el emblema comunista, se situaron en la puerta de la Carne impi diendo a todo trance que el público tomase tranvías que pan a la ciudad jardín y al Cerro del Águila, cuyas tarifas ha aumentado últimamente la compañía.

Por su parte los obreros han arribado un camión con la leyenda H. H. P. a 10 céntimos para realidar el viaje y el público ha aceptado la innovación.

Otros grupos de estos mismos elementos han fijado en distintos sectores de la ciudad cartelones invitando al público a que cumpla una de las conclusiones del mitin municipal celebrado el pasado día 23 en la que se pide la rebaja de los alquileres en un 50 por ciento así como que no abone nadie el alquiler del contador de suministro de luz eléctrica, una peseta.

Hasta ahora la calma es absoluta.

DESTITUIDOS POR COMENTAR QUEMAS

Valencia.—El gobernador manifestó que había destituido al delegado de orden público de Gandia y al alcalde interino de Clarroja don José Catalá.

Agregó que cuando pase el periodo electoral reorganizará la mayoría de las Gestoras municipales.

RINA ENTRE LOS DOS CLASICOS BANDOS

En Albate de Lariera se produjo una riña que degeneró en motin.

Los vecinos se dividieron en dos

bandos y se agredieron, fueron recogidos siete heridos, algunos de gravedad.



RECOMPENSA A LA POLICIA

MELILLA.—El director del Banco de Elbabo en esta capital ha hecho entrega al delegado gubernativo de ocho mil doscientas cincuenta pesetas con objeto de que las distribuya entre los funcionarios del cuerpo de Policía que intervinieron en el tiroteo habido con motivo del atraco que se cometió en dicho banco el día 330 de Marzo último.

LOS ANIMALES DANINOS CAUSAN PERJUICIOS

AVILA.—Se ha celebrado la fiesta de San Segundo, primer obispo de Avila. En la Catedral hubo los tradicionales cultos. La capilla del Santo ha sido muy visitada así como la ermita.

En el Puente de Adaja hubo una romería que estuvo concurridísima y después una verbena.

El comercio cerró medio día.

El gobernador civil ha autorizado a los pueblos de Casa, El Puerto, Villafraña, San Martín de la Vega y Navacepedilla para que exterminen a los animales dañinos que tantos destrozos han causado entre los ganados. Se ha norganizado partidas de escopeteros.



Papel de Fumar

Marfil

El Primero entre los Mejores



Admírese un portugués al ver el brillo, a distancia, de los muebles de una estancia, que columbraba, a través de una reja. "¿Esto que es?" —repetíase, asombrado— Y uno que le hubo escuchado, le dió esta contestación: "Es que Enciclopedia ALIRÓN, a ese mobiliario han dado."



EL LAPIZ CAPILAR

Que colora instantáneamente las sienes grises y primeros cabellos blancos. Complemento de toda tintura. Insuficiente. Todos los colores NO ES UNA TINTURA

Precio lapiz pesetas 13,50. Económico por su duración

LABORATORIOS ENEIDA

Paseo Colón 8. -- San Sebastián



Cosechas Remuneradoras

con Nitratode Cal 1G

F. Salaverri
ORTOPEDICO DE LA CLINICA

Doctor M. SALAVERRI

BILBAO.—PLAZUELA DE SAN JOSE, 2

Estará en Pamplona el día 3 de Mayo en el Hotel "La Perla", de la a 1 y de 3 a 5, y recibirá a cuantos pacientes que por indicación médica deban atender a la corrección de sus deformidades de espalda y de sus miembros por tumores blancos, raquitismo, parálisis infantil, etcétera, así como a los HERNIADOS y AMPUTADOS que deben proveerse de aparatos ortopédicos, braguetos, piernas y brazos artificiales, construídos en los talleres de la

Clínica Ortopédica de Bilbao
EN SAN SEBASTIAN TODOS LOS MESES EL DIA 1º EN EL HOTEL ARANA

Carlos Gaarz
FOTO "LUZ"

Mercaderes, 16, primero. PAMPLONA

OBSEQUIA con bonitas fotografías y ampliaciones a todos los niños de PRIMERA COMUNION que se retraten en esta Casa

Consejo de Ministros

Se acepta la dimisión al titular de Gobernación. Regentará el cargo interinamente el señor Casares Quiroga

SE DICTAN DISPOSICIONES PARA REGULAR LA EXPORTACION DE DINERO

Estudio del restablecimiento de la Junta de Seguridad de Cataluña

El Gobierno designará un Vicepresidente para sustituir de momento al señor Azaña.

MADRID.—A las once de la mañana se reunió el Gobierno en Consejo de Ministros en la presidencia y terminó sus deliberaciones a las dos y media de la tarde.

Uno de los primeros que salieron fue el jefe del Gobierno, quien manifestó a los periodistas:

—Don Amós Salvador me ha reiterado su dimisión del cargo de ministro de Gobernación, que me he visto en el caso de aceptarla, ya que su estado físico no le permite desempeñar esa cartera, pues aunque ha comenzado a salir a la calle y se repone rápidamente en su salud, el mucho trabajo que pesa sobre tal ministerio. Seguirá desempeñando interinamente el señor Casares Quiroga que ha tenido en este cargo el éxito que se merece.

LA REFERENCIA VERBAL
Después el ministro de Trabajo, como secretario del Consejo, facilitó la siguiente referencia:

—Aparte de lo que ha dicho a usted el señor Presidente, hay lo siguiente:

—De Estado, además del resumen sobre la situación internacional hecho por el ministro, se ha aprobado un expediente para el pago de un pequeño crédito extraordinario por cantidades adeudadas por el servicio telefónico internacional en el año 1935.

Se han aprobado también varios decretos sobre personal, que se darán a conocer cuando sean firmados por el presidente de la República.

De Justicia se aprobó un expediente sobre pago de dietas al Juzgado especial que entiende en el sumario por los sucesos de Asturias. Y otro para cobrar la misma atención en cuanto al Juzgado especial que entiende en el sumario por los sucesos de Murcia, ocurridos con posterioridad al 16 de Febrero.

Se aprobó otro expediente autorizando a la sociedad Peñarroya para adquirir una finca rústica, y otro a la Compañía Asturiana de Minas, Sociedad belga, para la adquisición de otra finca, y concediéndole derechos sobre un acueducto.

Se ha autorizado al Obispo de Salamanca para vender una finca al Ayuntamiento de Cantalapiedra, con objeto de constituir un grupo escolar.

De Hacienda se aprobaron varios expedientes de crédito y se han acordado las medidas oportunas para regular la salida de dinero por viajeros que vayan al extranjero, y las autorizaciones para las guías correspondientes.

Se han acordado también disposiciones sobre estampado de títulos extranjeros.

De Obras Públicas se han aprobado un proyecto de ley sobre continuación de las obras de accesos, y extrarradio de Madrid, que supone un plan a realizar en cinco años.

De Guerra ha habido un largo despacho de trámite, que se refiere principalmente a personal.

De Marina se han aprobado dos expedientes autorizando la construcción de dos remocadores y las obras de construcción de la carretera de acceso al Arsenal de la Carraca. Expediente sobre adquisición de material.

De Instrucción Pública han sido aprobados cinco proyectos de decreto y también varios expedientes sobre dispensa de la aportación a varios Municipios para construcciones escolares.

De Trabajo y Sanidad se aprobó un proyecto de decreto sobre sanidad, y por los ministros de Trabajo y Comunicaciones se dio cuenta del conflicto planteado en diversos puertos y de las medidas adoptadas para su resolución.

Se ha aprobado de Comunicaciones una modificación del artículo 17 de convenio postal Hispano-Portugués.

Al terminar de dar la referencia el señor Ramos, se acercó al grupo de los periodistas el presidente del Consejo y dijo que en la reunión se había comenzado estudio de un proyecto de decreto sobre restablecimiento de la Junta de Seguridad de Cataluña, como consecuencia de un acuerdo de la comisión mixta de traspaso de servicios.

REFERENCIA AMPLIADA DE LA REUNION MINISTERIAL
MADRID.—Comentó el Consejo de Ministros de esta mañana con el planteamiento por parte del jefe del Gobierno de la dimisión definitiva de don Amós Salvador del cargo de ministro de la Gobernación.

El estado de salud del hasta ahora titular de la citada cartera impidió según precisó reintegrarse al ejercicio de sus funciones.

El Consejo acordó que continuó al frente del Ministerio el señor Casares Quiroga simulándolo con el departamento de Obras Públicas hasta que por virtud de la elección de Jefe del Estado se proceda muy en breve a la reorganización del Gabinete.

El ministro de Estado sometió al Consejo y este aprobó un decreto por el que se nombra Embajador de España en Londres al señor López Ojiván.

Tal vez habló después el señor Barcia de la necesidad de cubrir cuanto antes las Embajadas españolas en el Brasil, Berlín y París, las más importantes de entre todas las que en la actualidad se encuentran vacantes.

Por lo que hace a la de París precisa recaer sobre persona que reúna determinadas condiciones políticas y diplomáticas, dado el rumbo iniciado por la política de la vecina República.

Hasta ahora no hay ni indicios de quién pueda ser designado Embajador de España en Francia.

Se descartó la posibilidad de que pueda serlo determinado ministro del actual Gobierno del que hasta ahora se ha venido hablando en los medios informativos con alguna insistencia. Parece que dicho ministro está encariñado con la labor que efectúa en su departamento, labor que requiere algún tiempo y que la personalidad de referencia no quiere dejar sin concluir.

El ministro de Estado informó al Consejo de que se han retrasado hasta el 12 de Diciembre la fiestas del Centenario de la fundación de Buenos Aires.

Por último el señor Barcia hizo un breve resumen de la situación exterior después de los acontecimientos políticos registrados en determinados países de Europa.

Uno de los ministros cuyo despacho ocupó mayor tiempo es el de la Guerra.

El general Masquet sometió a la consideración de sus compañeros de Gobierno una muy larga serie de expedientes.

Lo más destacable del despacho de Guerra es un decreto sobre creación de lo que se denominará guardia presidencial.

Se trata de un cuerpo de ejército cuya misión será dar guardia exterior al Palacio nacional.

Se compondrá de un batallón con tres compañías del que forman parte la Escolta Presidencial y la Banda Republicana.

El señor Casares Quiroga informó minuciosamente al Gobierno del estado del orden público.

Paró especialmente la atención el Consejo en la jornada del primero de Mayo.

El orden y la tranquilidad que en la fiesta obrera transcurrió en toda España es buena muestra de la intención alarista y maniobrera de las gentes que vinieron anunciando hechos luctuosos y repósitos de excesos por parte de las fuerzas sindicales organizadoras de las manifestaciones llevadas a efecto en todas las provincias.

Según tenemos entendido, el Consejo conoció por boca del señor Casares Quiroga haberse practicado hoy tres importantes detenciones.

Parece que con motivo de la manifestación cívica elementos contrarios al régimen pretendieron originar disturbios y hasta se hicieron algunos disparos.

Los detenidos son el comandante de Intendencia de Marina, señor Lara, el marino civil señor Sáez de Mieres y el oficial de Ingenieros señor Cañas.

Además el señor Casares Quiroga tesachó varios asuntos de Obras Públicas.

Dió cuenta del expediente relativo a la continuación de las obras del ferrocarril Zamora-Orense y a su propuesta.

LA SENSACIONAL EVASION DEL NEGUS

Las cancillerías confirman la partida del Negus y su familia para Palestina.—La Legación etiope en Londres la niega.

Londres.—La salida del Negus para Djibuti ha causado sorpresa en los Círculos Británicos por creerse que el Emperador permanecería en la capital hasta última hora.

EL GOBIERNO FRANCÉS TIENE CONOCIMIENTO OFICIAL
París.—El gobierno francés ha sido informado oficialmente de que el Negus llegará a Djibuti mañana, camino de Palestina. Embarcará en dicho puerto a bordo de un barco inglés. Los franceses esperan que tan pronto como entre el mariscal Bagdolio en Addis Abeba comenzarán las negociaciones de paz.

El Negus ha escogido Palestina por que está fuera de la jurisdicción de los italianos y muy cerca de Etiopía para el caso de que se le necesite para una consulta.

El Negus proyecta vivir en Francia si se le obliga a permanecer en el desierto.

SAQUEOS EN LA CAPITAL
París.—Un telegrama recibido en el Quai de Orsay procedente de Addis Abeba anuncia que el Palacio Imperial ha sido saqueado por la multitud después de la salida del Negus y de los miembros de la familia.

Los súbditos franceses se han refugiado en la Legación de su país. Se han registrado desórdenes y escenas de saqueo en distintos puntos de la capital.

PRODUCE SORPRESA
París.—La noticia de la salida del Negus ha causado aquí gran sorpresa. Se cree que obedece a dificultades de tipo político.

SE CONFIRMAN LOS TUMULTOS
Londres.—Se han producido tumultos, asaltos, incendios y tiroteos en Addis Abeba. Sin embargo no se tiene noticias de que hayan ocurrido desgracias a los extranjeros.

LA IMPRESION EN ROMA
Roma.—La salida del Negus para Djibuti no se conoce oficialmente todavía en Roma.

Por otra parte siempre se creyó en Roma que el ejército de Abisinia se descompondría antes de que los italianos entrasen en Addis Abeba.

Se cree que la posibilidad de sustitución del Negus por otra personalidad abisinia ha de estar subordinada naturalmente a las negociaciones de paz.

LOS INGLESES NO ESPERABAN UNA DERROTA TAN GRANDE
Londres.—Los periódicos publican en primera página la noticia de la salida del Negus para Djibuti.

Se considera que esto significa el principio del fin de la resistencia organizada por los abisinios.

En muchos círculos se considera la salida del Negus de Addis Abeba como la expresión definitiva de una victoria italiana.

Aunque considerada inevitable no se esperaba una tan pronta derrota suponiéndose que el Negus continuaría la lucha en los terrenos montañosos y en las selvas que bordean al Sudán.

Máquinas de escribir
Se arreglan y se limpian toda clase de máquinas de escribir precios módicos.

Los encargos en **Funeraria Ciga**
Zapatería, 56. Teléfono 7715. PAMPLONA

Hasta ahora la fracción oficial se limita a aguardar los acontecimientos.

Puede decirse que la opinión general desearía que el gobierno británico diera protección territorial al Negus.

PARECE QUE VA A PALESTINA
Londres.—En Londres se cree que el Negus se dirige a Palestina.

LA LEGACION ETIOPE DESMIENTE QUE EL EMPERADOR VAYA A DJIBUTI
Londres.—En la Legación de Etiopía han facilitado la siguiente referencia:

Nos negamos a creer que el Emperador esté viajando hacia Djibuti. Es más probable que vaya acompañando a la Emperatriz y a sus cinco hijos a un sitio seguro y que él personalmente vaya a algún punto, posiblemente hacia Harrar, para reorganizar las fuerzas etiope de defensa. Nosotros no hemos recibido ninguna información de nuestro gobierno, que rectifique la creencia de que el emperador vaya hacia Djibuti.

Tal proceder no es de S. M.

QUESTION DELICADA
Londres.—La constitución de un nuevo gobierno abisinio, tan pronto como los italianos entren en Addis Abeba, planteará una cuestión delicada, porque las diversas naciones tienen legaciones al frente de las cuales hay un ministro acreditado cerca del Emperador.

SE DICE QUE LOS REPRESENTANTES DIPLOMATICOS VAN ABANDONAR EL PAIS
Londres.—Parece confirmarse que en Addis Abeba se registran tiroteos y saqueos.

En la Legación inglesa hay viveres para tres meses.

En un corral se han establecido cinco ametralladoras.

Los representantes diplomáticos de algunos países estudian la manera de abandonar el país.

Instituto Nacional de Previsión

ESTADISTICA DE ACCIDENTES DEL TRABAJO MARZO 1936

En el mes de Marzo último fueron comunicados a la Caja Nacional del Seguro de Accidentes del Trabajo 135 accidentes, de los cuales 67 de muerte y 68 de incapacidad permanentes.

Desde el punto de vista del Seguro, de los 135 patronos responsables, 20 estaban asegurados en la Caja Nacional 57 en Compañías de Seguros, 53 en Mutualidades y 55 no estaban asegurados.

En el mismo período han sido resueltos 135 expedientes, de los cuales 63 de muerte, 45 de incapacidad permanente, 45 de incapacidad permanente total y 7 de incapacidad permanente absoluta.

Los promedios de coste desde el 1 de Abril de 1933 son: 14.943'64 pesetas en muertes; 11.100'65 pesetas en incapacidad permanente parcial; 17.508'99 pesetas en incapacidad permanente total y 24.736'23 pesetas en incapacidad permanente absoluta.

El número de nuevos pensionistas es de 244.

Durante el mismo período el mayor coste de renta de incapacidad ha sido de 145.762'95 pesetas y el menor de 2.565'23 pesetas. Entre los costes de rentas a favor de derechohabientes de obreros fallecidos, el mayor ha sido de 40.551'24 pesetas y el menor de 2.042'20 pesetas.

Del EXTRANJERO

Asaltos de bancos en Estados Unidos.—En Chile los comunistas queman la bandera alemana.

INCIDENTES EN LAS ELECCIONES EGIPCIAS
EL CAIRO.—Con motivo de las elecciones se han registrado incidentes y encuentros entre elementos de distintas ideologías.

Hasta ahora se tienen noticias de 14 personas heridas, de las cuales ocho lo están gravemente.

MUSSOLINI RECIBE A LOS MARINOS
ROMA.—Mussolini ha recibido esta mañana a los dirigentes del Almirantazgo italiano, entre los cuales figuraba el secretario de Estado del Ministerio de Marina y numerosos almirantes.

UNA NUEVA PRINCESA SERBIA
BELGRADO.—En el Palacio Blanco de Dridge ha tenido lugar el bautizo de la princesa hija del príncipe regente de Pablo y de la princesa Oiga.

Los padrinos de la niña eran el Duque de Kent y el príncipe Nicolás de Grecia.

Las madrinas la reina madre María de Yugoslavia y la reina Mary de Inglaterra.

A la princesa le fué impuesto el nombre de Elisabeth.

EN ESTADOS UNIDOS SE HAN ASALTADO VARIOS BANCOS
NUEVA YORK.—Estos últimos días se han registrado asaltos a Bancos en varias ciudades de los EE UU.

En Detroit varios hombres armados se apoderaron en un Banco de 60.000 dólares.

En Gogotá (Nueva Jersey), fueron robados 20.000 dólares en otro Banco.

SE RENEVAN LOS DISTURBIOS EN HAFSA
JERUSALEM.—En Haffa, durante la fiesta mahometana, hubo un encuentro entre la fuerza pública y manifestantes.

Han resultado un muerto y ocho heridos.

EL "CONDE CIANO", ALCANZADO EN SU AVION
ASMARA.—El avión del Conde Ciano voló sobre Addis Abeba.

Regresó a su base con algunos impactos.

ELECCIONES LEGISLATIVAS EN EGIPTO
EL CAIRO.—Esta mañana han comenzado las elecciones para la Cámara egipcia.

Los únicos partidos que toman parte

en la lucha son el partido Wafdist y el partido de la Independencia, que tiene asegurada la gran mayoría.

EN CHILE LOS COMUNISTAS HAN QUEMADO LA BANDERA ALEMANA
SANTIAGO DE CHILE.—Ayer, al terminarse una manifestación comunista, los manifestantes se apoderaron de banderas alemanas y chilenas que ondeaban en algunos edificios. Las banderas fueron quemadas ante el edificio del periódico "La Opinión".

SE VENDE LA VILLA DEL NEGUS
VELEY (Suiza).—Una villa perteneciente al Negus, está en venta. Probablemente con el fin de conseguir fondos para Etiopía.

AVERIA EN EL ZEPPELIN
RIO JANEIRO.—Ayer cuando se disponía a amarrar el "Graff Zepelin" se produjo un accidente. El cable de acero se rompió y rasgó la envoltura de la aeronave en un espacio de diez metros cuadrados. Uno de los empleados quedó colgado del cable. Se le salvó después de grandes trabajos. Después de tres horas el dirigible quedó amarrado al poste.

EXPORTACION RUSA DE SOCIALISTAS ESPAÑOLES
VARSOVIA.—Procedente de Rusia han llegado treinta socialistas españoles que se hallaban refugiados en Rusia desde 1934. Se dirigen a España.

ITALIA SE MUESTRA RESELEVADA
ROMA.—El Gobierno italiano ha enmendado su contestación a Turquía acerca de la fortificación de los estrechos. Acepta tomar parte en la discusión de este asunto pero se reserva su punto de vista.

EL TRABAJO OBLIGATORIO EN AUSTRIA
ROMA.—El Gobierno austriaco ha entregado a los gobiernos francés e italiano e inglés un memorandum aclarando la nueva ley sobre el trabajo obligatorio y sobre las razones que han motivado la creación de este servicio.

FELICITACIONES A HITLER
DARLÍN.—Con motivo de la fiesta nacional del pueblo alemán Hitler ha recibido numerosos telegramas de felicitación de varios jefes de Estado y de colonias alemanas en el extranjero.

NO HA VOLADO SOBRE TOLON
PARIS.—El ministro del Aire desmiente que el "Hindenburg" haya volado sobre la zona prohibida de Tolón.

VIDA OFICIAL

De la Alcaldía

En su charla con los periodistas nos decía ayer el Alcalde señor Mata que estaba verdaderamente impresionado ante la lectura de unos datos que se contienen en una luminosa Memoria presentada por el Contador municipal señor Navarro, acerca de los hechos económicos del Ayuntamiento de Pamplona.

Se refería el señor Alcalde a la marcha de los intereses por los artículos de beber, pues desde el año 1930 que se recaudaron por tal concepto pesetas 565.475.67 han llegado en 1935 a pesetas 753.450.78, sin que las tarifas correspondientes hayan sufrido aumento en esos años.

Este aumento de consumo en la bebida —añade el señor Mata— es una de las causas a su juicio de la progresión creciente que han sufrido las sumas que el Ayuntamiento abona anualmente a la Diputación por estancias en el Manicomio de enfermos pobres, ya que en el año 1930 importaron pesetas 48.032.58 y han ido aumentando hasta el pasado año de 1935 en que se pagaron pesetas 62.941.46 pesetas.

El Gobierno Civil

El Gobernador Civil recibió ayer del Director General de Obras Públicas la grata noticia de que el proyecto de la carretera de Jaca a Sangüesa, por la que tanto se había interesado el señor Menor, va a ser aprobado inmediatamente por el Gobierno y que seguidamente comenzarán las obras en las que podrán colocarse gran número de parados.

Recibió el señor Gobernador diversas visitas de particulares y comisiones de Caparros, Santacara y Murillo el Fruto.

Nota de la Cámara de Comercio

En el presente año 1936, corresponde efectuar la renovación trienal del Pleno de esta Corporación.

Según lo reglamentariamente establecido, durante el mes de Noviembre próximo, se procederá a la elección de la mitad de los Vocales de la Cámara que, habrán de ejercer su cargo por espacio de seis años y reemplazar a aquellos otros a quienes les corresponde cesar el 31 de Diciembre venidero.

A los referidos efectos, y de acuerdo con lo determinado en los artículos 25 del Reglamento Interior de la Corporación y 39 del Reglamento General para la Organización y el funcionamiento de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, de fecha 26 de Julio de 1929, el Genso de esta Cámara de Navarra, por el que habrán de registrarse las mencionadas elecciones, se hallará expuesto durante el actual mes de mayo, en las Oficinas de la Secretaría de la misma.

Podrán examinarlo cuantos se estimen con derecho a hallarse incluidos en el Genso.

Las reclamaciones sobre inclusión o exclusión, deberán ser presentadas en las propias oficinas de la Cámara, que dará recibo de su presentación durante la primera quincena del próximo mes de Junio.

No podemos hacernos eco de nota alguna que a nosotros llegue sin garantía debida de su procedencia

Todas las gacetas u otros originales cuya publicación se nos ruegue deberán hallarse en nuestro poder antes de las OCHO de la noche

Epilepsia

O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical con las pastillas ANTEPILEPTICAS
DE OCHOA
Carretera de Chamartin 77
Apartado 694, Madrid

URALITA

CANALETA GRANONDA DRENA DE K O R CHAPA LISA FIBROCROM FIBROMARMOL

CUBIERTAS CIELERAS TUBERIAS DESAGUES DEPOSITOS REVESTIMIENTOS ARRIMADEROS

URALITA S. A., Navas de Tolosa, 15.- PAMPLONA

"...mi padecimiento de estómago me impide acompañarles a comer"

¡Cuántas personas se ven obligadas a no acudir a comidas ni a fiestas por causa de su enfermedad de estómago! Saben que el menor exceso se traduce en molestias insufribles después de la comida y prefieren rechazar toda invitación.

Estas personas ignoran que el Elixir Estomacal Saiz de Carlos es la medicina de confianza en millones de hogares, y que con las primeras dosis desaparecen las molestias de la digestión.



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS Precio 5,85 Ptas. Incluye timbre.

M.C.D. 2022



DEPORTES



Segun nuestro horario

A las tres y media de la tarde dará comienzo el "match" internacional de Berna

Berna.—La selección que ha de jugar esta tarde en Berna contra el equipo suizo se encuentra en esta ciudad desde el miércoles a las seis de la tarde.

Todos los jugadores peninsulares se encuentran en excelente disposición física. Miguera se halla completamente restablecido del golpe recibido en el costado en el partido de Praga.

Poco después de llegar a Berna se trasladaron los expedicionarios a Ginter Kullm, un pueblecito situado en los alrededores de la capital, donde permanecerán hasta hoy domingo.

El jueves se entrenaron en el estadio de Neufeld, propiedad del Fútbol Club Berna, donde se celebrará el partido internacional, obteniéndose una buena impresión del conjunto. El estadio dicho tiene capacidad para 18.000 personas.

Ha llovido todos los días, y es posible que ese estado atmosférico influya en la composición del equipo. Han recibido los excursionistas una invitación para hacer una excursión por el "oberland" bernés.

En cuanto al equipo suizo, se ha confirmado la alineación dada anteriormente al público. En un entrenamiento celebrado recientemente ha sido la línea delantera de ese equipo la que mejor impresión ha causa-

do del conjunto, destacando el delantero centro, Kiehlholz, que se halla en perfecta forma física, siendo el mejor shotador de su país en la temporada actual.

El partido dará comienzo a las tres y media de esta tarde, según nuestro horario. Existe gran expectación por presenciar el partido, como lo prueba el hecho de que en todos los establecimientos y comercios de importancia hay grandes carteles anunciadores del mismo.

Existe la impresión de que no se dejará escapar esta ocasión para desquitarse de las derrotas anteriormente sufridas a manos de la selección peninsular con ocasión de los partidos celebrados en Berna (año 1925) en el cual venció el once rojo por tres a cero y en Santander (año 1927) en el cual se repitió la victoria roja por el score de uno a cero a pesar de no haber sido integrado el once vencedor, con los mejores elementos disponibles.

EL EQUIPO ROJO DE ESTA TARDE

El once peninsular que se opondrá esta tarde al once suizo será muy probablemente el que sigue:

Blasco, Cirriaco, Quincecos; Lecue, Vega, Zubieta; Gorostiza, Luis Reguero, Campanal, Herrerita y Ventolrá.

Hoy en Santander

Osasuna llegó ayer a la capital cantabra

Los santanderinos confían en su "ra ra"

Ayer por la mañana salieron camino de Santander los equipiers que componen el once "rojillo".

Por la noche llegaron a la bella capital cántabra, después de haber parado en Bilbao, para comer. Todos se encuentran muy animados para el partido eliminatorio de copa, que esta tarde van a jugar con el Racing.

Respecto al once que enfrentarán a los montañeses, nada en concreto podemos decir, aunque presumimos que sea el mismo que ganó en San Juan por el tanto favorable de cinco a uno. O sea:

Urreaga; Muguiro, Arana; Aranz, Cuqui, Ruiz; Insausti, Gastón, Vergara, Paco y "Katakús".

Hemos dicho que muy probablemente será este equipo, porque podría muy bien suceder que Irastorza que ha ido como suplente, sustituya a Ruiz.

¿Un comentario a este partido? Pues nada más, que Osasuna después del score obtenido en San Juan es muy difícil que sea eliminado, ya que aunque reconocemos que el Racing en su campo es un enemigo muy difícil y capaz de hacernos pasar un "traguito amargo", Osasuna tiene que tener una catastrófica actuación para que su marco se vea traspasado cinco veces, que es lo que se necesita para que nuestras ilusiones se vieran defraudadas.

Sin embargo en Santander no lo entienden así, y los colegas montañeses al comentar el encuentro de esta tarde, confían en que sus favoritos en su ambiente, pueden sobrepasar el score de cinco a uno.

A continuación vamos a publicar lo que dice "La Voz de Cantabria" referente al partido Osasuna-Racing.

RACING-OSASUNA.—El resultado adverso obtenido por el Racing el pasado domingo en el campo de San Juan ha puesto en peligro su clasificación, y por tanto, su derecho a continuar jugando la Copa, y este peligro hace que el partido de segunda vuelta, el próximo domingo, (hoy) en el Sardinero se presente con un interés y una emoción insuperable.

Porque una cosa es que nuestro equipo esté en peligro y otra muy distinta el creer, como algunos pesimistas, que su eliminación es ya un hecho consumado, y no es así, ni mucho menos; hay todavía que jugar el domingo y hay que meter cuatro goles por lo menos, y esto, que a algunos pesimistas les parece casi irrealizable, lo ha hecho el Racing, sin dárlo la mayor importancia, en siete de los once partidos de Liga jugados esta temporada, en que ha marcado precisamente cuatro goles al Barcelona, Español, Madrid y Hércules, cinco al Betis y Athletic de Madrid y seis al Valencia.

Claro que además de esto tendrá que atender mucho a su propia defensa para que el contrario no le mar que goles; pero ello, que tiene sus dificultades, no es tampoco una cosa del otro mundo, ya que también suele ser muy difícil para los equipos como el Barcelona, Español y Sevilla no lo consiguiere y el Athletic de Bilbao, Osasuna y Betis sólo lo lograron una vez.

Quizá el pesimista insista en que son muy diferentes los partidos de Copa los de Liga y que los equipos en la segunda vuelta vienen dispuestos a defenderse y a conservar la ventaja, pero en el juego todo falla, incluso muchas veces estas tácticas lo que hacen es facilitar la labor del contrario.

Claro que además de esto tendrá que atender mucho a su propia defensa para que el contrario no le mar que goles; pero ello, que tiene sus dificultades, no es tampoco una cosa del otro mundo, ya que también suele ser muy difícil para los equipos como el Barcelona, Español y Sevilla no lo consiguiere y el Athletic de Bilbao, Osasuna y Betis sólo lo lograron una vez.

Quizá el pesimista insista en que son muy diferentes los partidos de Copa los de Liga y que los equipos en la segunda vuelta vienen dispuestos a defenderse y a conservar la ventaja, pero en el juego todo falla, incluso muchas veces estas tácticas lo que hacen es facilitar la labor del contrario.

Claro que además de esto tendrá que atender mucho a su propia defensa para que el contrario no le mar que goles; pero ello, que tiene sus dificultades, no es tampoco una cosa del otro mundo, ya que también suele ser muy difícil para los equipos como el Barcelona, Español y Sevilla no lo consiguiere y el Athletic de Bilbao, Osasuna y Betis sólo lo lograron una vez.

Quizá el pesimista insista en que son muy diferentes los partidos de Copa los de Liga y que los equipos en la segunda vuelta vienen dispuestos a defenderse y a conservar la ventaja, pero en el juego todo falla, incluso muchas veces estas tácticas lo que hacen es facilitar la labor del contrario.

Carbones
Hullas, antracitas, coek
LUIS REVESTIDO SAGARDOY
Sarasate 24. Teléfono 1979
Pamplona

Hoy a la mañana en Burlada

Hoy domingo, día 3, se jugará un interesante partido, en el que se ventilará un succulento almuerzo, entre dos equipos del U. C. Burladés.

Los equipos se alinearán:

Equipo A:
Aurelio; Azagra P. Jesús; Perico, Félix, Valentín; Lesaca, Paco, Zacarías, Iturria S.

Equipo B:
Mágica; Arbilos, Oscáriz; Torres E. Huidain, Croz, Zarranz, Chirribis, Oscáriz, Serafín Induráin.

El partido dará comienzo a las nueve en punto y arbitrará el más koska de los koskas.

Joakin.

DEPORTE VASCO

En Euskal-Jai

Hoy tenemos la novedad de la reaparición de Patricio. Este llevará de compañero a "Tumbalobos".

Patricio, el siempre joven "Patricio", reaparece hoy en nuestra cancha. Esperamos que triunfará pues para ello se ha venido preparando concienzudamente. Mas Patricio tendrá que andarse con ojo, porque la juventud que va a serle opuesta no admite cuartel.

Tanto pesa la juventud que a Patricio se ha concedido un compañero energético, como es Bengoechea. Lo mismo uno que otro habrán de dar un gran rendimiento si quieren vencer a la pareja que se les ha de enfrentar, formada por Sala y Eyaralar.

Este partido nos dará una idea de los adelantos conseguidos por la nueva horrada de jóvenes remontistas, aunque la prueba a la que se somete a sus dos representantes, Sala y Eyaralar, es verdaderamente formidable, aseguramos que los aficionados se quedarán convencidos de que la diferencia entre "los de antes"—excluidos, naturalmente, los "ases"—y "los de ahora" no es tanta como muchos derrotistas afirman.

Pero aunque nos tira la juventud, deseamos que Patricio, al reaparecer, obtenga un gran triunfo que le sirva de premio por el cariño que siente hacia nuestro envidiable deporte vasco. Patricio, ya lo verán ustedes, será acogido con aplausos y despedido con una fuerte ovación.

Nosotros pretendimos ayer obtener una fotografía del "viejo" para que apareciese en este número de LA VOZ y publicar algunas cosillas relacionadas con su vida de pelotari, pero no hemos conseguido ni una cosa ni otra, pues Patricio, modestamente, ha rechazado todo lo que sea contrario a su sencillo modo de ser.

Terminaremos estas líneas, dedicadas a tan reciente remontista, con un ¡Aupa, Patricio!

Ayer asistimos a uno de los entrenamientos matinales, Miguelón Guelbenzu, Patricio y Urzainqui se dieron una gran paliza. El rocheapeano, aunque no anda bien de "fuelle", conserva fuerza pegada con la cual tantas veces llevaba la pelota desde el cuadro 11 al rebote. Si he de ser sincero les diré que, al verlo sobre la cancha, sentí una mijalilla de emoción pues me hizo recordar la época anterior de los Echániz, Abarategui, Morica, Echarri, etc., los Abrego, Ar, etcétera.

Observé el juego de Patricio y me di cuenta de que sigue poseyendo su buen golpe de vista, excelente colocación y maestría.

Pero quien me gustó mucho fué el roncalés Urzainqui, el cual durante dos horas se batió el cuero de lo lindo y hizo sudar más de la cuenta a sus compañeros de entrenamiento. ¡Bien "chato", a ver si animas el cotarro!

También vimos a Rodríguez II, el modesto zaguro que ayer por la tarde triunfó en su partido. Este chico sí que tiene madera fina.

Ahora que lo mejor del entrenamiento fué la calidad de las pelotas con que jugaron, llevadas expresamente para el ensayo por Patricio. Eso sí que es "material".

Ayer decíamos que Eyaralar, de seguir tan "fino" prontamente se colocaría a la cabeza de los delanteros del cuadro. No sabemos si por haber dicho tal cosa Urzasun se "plcó", pero el caso es que, por la tarde, hizo un estupendo partido, pegando formidables mandobles y actuando con una seguridad y confianza a las que no nos tiene acostumbrados estos días últimos.

Su delantero contrario, Aldea, también jugó muy acertadamente y entre los dos llevaron el peso del match, que estuvo concertado entre Lesaca-Urtasun y Azpiroz-Aldea.

Resultó una lucha, hasta la cuarta decena, muy competida y muy bien jugada por los cuatro contendientes. El triunfo se lo llevaron Lesaca y Urtasun, pues Azpiroz, al dejarse ganar la partida por su directo rival, hizo que la balanza se inclinara a favor de sus contrarios.

Aunque Lesaca y Urtasun actuaron en plan dominante, Azpiroz y Aldea lograron dos empates, en los tantos 12 y 25. Después, tras alguna lucha y forcejeo, aquellos se lanzaron decididamente hacia la meta, a la que arribaron con bastante tranquilidad.

Se vieron muy buenas jugadas y tantos muy peloteados, siendo las "bolitas" de clase excelente.

No podía faltar en el programa las consabidas volteretas. Estas corrieron a cargo de Rodríguez-Jacue y de Yaben-Gofi. En el partido que estos muchachos jugaron hubo tres, verdaderamente hermosas para los bajistas y un amago final de bastante consideración.

El mejor juego corrió a cargo de los antiguos compañeros Rodríguez y Gofi, aunque también es verdad que tuvieron sus buenos fallos. La labor recidida por Yaben y Jacue puede catalogarse como de irregular.

Observé el juego de Patricio y me di cuenta de que sigue poseyendo su buen golpe de vista, excelente colocación y maestría.

Pero quien me gustó mucho fué el roncalés Urzainqui, el cual durante dos horas se batió el cuero de lo lindo y hizo sudar más de la cuenta a sus compañeros de entrenamiento. ¡Bien "chato", a ver si animas el cotarro!

También vimos a Rodríguez II, el modesto zaguro que ayer por la tarde triunfó en su partido. Este chico sí que tiene madera fina.

Ahora que lo mejor del entrenamiento fué la calidad de las pelotas con que jugaron, llevadas expresamente para el ensayo por Patricio. Eso sí que es "material".

Ayer decíamos que Eyaralar, de seguir tan "fino" prontamente se colocaría a la cabeza de los delanteros del cuadro. No sabemos si por haber dicho tal cosa Urzasun se "plcó", pero el caso es que, por la tarde, hizo un estupendo partido, pegando formidables mandobles y actuando con una seguridad y confianza a las que no nos tiene acostumbrados estos días últimos.

Su delantero contrario, Aldea, también jugó muy acertadamente y entre los dos llevaron el peso del match, que estuvo concertado entre Lesaca-Urtasun y Azpiroz-Aldea.

Resultó una lucha, hasta la cuarta decena, muy competida y muy bien jugada por los cuatro contendientes. El triunfo se lo llevaron Lesaca y Urtasun, pues Azpiroz, al dejarse ganar la partida por su directo rival, hizo que la balanza se inclinara a favor de sus contrarios.

Aunque Lesaca y Urtasun actuaron en plan dominante, Azpiroz y Aldea lograron dos empates, en los tantos 12 y 25. Después, tras alguna lucha y forcejeo, aquellos se lanzaron decididamente hacia la meta, a la que arribaron con bastante tranquilidad.

Se vieron muy buenas jugadas y tantos muy peloteados, siendo las "bolitas" de clase excelente.

No podía faltar en el programa las consabidas volteretas. Estas corrieron a cargo de Rodríguez-Jacue y de Yaben-Gofi. En el partido que estos muchachos jugaron hubo tres, verdaderamente hermosas para los bajistas y un amago final de bastante consideración.

El mejor juego corrió a cargo de los antiguos compañeros Rodríguez y Gofi, aunque también es verdad que tuvieron sus buenos fallos. La labor recidida por Yaben y Jacue puede catalogarse como de irregular.

Carbones
Hullas, antracitas, coek
LUIS REVESTIDO SAGARDOY
Sarasate 24. Teléfono 1979
Pamplona

Hoy a la mañana en Burlada

Hoy domingo, día 3, se jugará un interesante partido, en el que se ventilará un succulento almuerzo, entre dos equipos del U. C. Burladés.

Los equipos se alinearán:

Equipo A:
Aurelio; Azagra P. Jesús; Perico, Félix, Valentín; Lesaca, Paco, Zacarías, Iturria S.

Equipo B:
Mágica; Arbilos, Oscáriz; Torres E. Huidain, Croz, Zarranz, Chirribis, Oscáriz, Serafín Induráin.

El partido dará comienzo a las nueve en punto y arbitrará el más koska de los koskas.

Joakin.

DEPORTE VASCO

El campeonato de Pelota de la Rochapea

Hoy tenemos la novedad de la reaparición de Patricio. Este llevará de compañero a "Tumbalobos".

Hubo igualadas a 4, 11, 17, 29 y 31 y uno y otro bando tuvieron sobre sus respectivos contrarios ventajas de 7 y 8 tantos. Finalmente Rodríguez y Jacue cumplieron los 45 tantos cuando Yaben y Gofi contaban con 41.

DEPORTISTA

A causa de habérsenos traspapelado la nota que nos enviaron los buenos aficionados de nuestro deporte de la Rochapea no dimos cuenta de ella en nuestro número de ayer.

Hoy lo hacemos.

En los partidos jugados el pasado domingo, se registraron los siguientes resultados:

PRIMERA CATEGORIA
Ignacio Larráyoz y Anselmo Iturria, cumplieron los 22 tantos del partido dejando a sus contrarios José Iriarte y Melchor Erico en 16.

SEGUNDA CATEGORIA
Cándido Larumbe y Jesús Ayerra, vencieron por cuatro tantos a Félix Santamaría e Ignacio Pérez (23-19).

Joaquín Jiménez y Antonio Sanz derrotaron ampliamente a José Remón y Alfredo Miral (22-2).

TERCERA CATEGORIA
Aurelio Junguito y Enrique Martínez, llegaron a los 22 tantos cuando sus contrarios Vicente Sarasúa y Aniceto Pérez contaban 18.

En los partidos jugados el pasado domingo, se registraron los siguientes resultados:

PRIMERA CATEGORIA
Ignacio Larráyoz y Anselmo Iturria, cumplieron los 22 tantos del partido dejando a sus contrarios José Iriarte y Melchor Erico en 16.

SEGUNDA CATEGORIA
Cándido Larumbe y Jesús Ayerra, vencieron por cuatro tantos a Félix Santamaría e Ignacio Pérez (23-19).

Joaquín Jiménez y Antonio Sanz derrotaron ampliamente a José Remón y Alfredo Miral (22-2).

TERCERA CATEGORIA
Aurelio Junguito y Enrique Martínez, llegaron a los 22 tantos cuando sus contrarios Vicente Sarasúa y Aniceto Pérez contaban 18.

TOSTADORES
rápidos a aire caliente para café, cacao etc.

Graudes existencias de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños, desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pida V catálogo a la primera casa del país en esta especialidad.

MATTHS. GRUBER
Apartado 185, BILBAO

Depositarlos para Navarra: **VICTOR GRUBER Y C. S. L.** BUNDAIN Y COMPANIA A.º Itado 450.—Bilbao

ALPINISMO

Nos remite Bilbao Alpino Club la siguiente nota:

II MARCHA REGULADA DE LAS X HORAS
24 DE MAYO

Reina un gran entusiasmo entre las Sociedades alpinistas de Guipúzcoa y Vizcaya, por participar en esta prueba de montaña, única en su género. Apenas abierta la inscripción, son numerosos los grupos que se han inscrito esperando que dada la importancia de los premios, también Navarra estará representada.

Ponemos en conocimiento de las Sociedades que deseen informarse, que cuantos detalles soliciten les serán enviados inmediatamente.

Nuestro domicilio social es Ledesma, 14-1. Bilbao.

La Comisión Organizadora

MOR - COLITIS - HEMORROIDES VARICES, etc

Hipertrofia de la Próstata "Prostatitis"

Curación radical sin dolor ni operación

Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X Florida, 117.—VITORIA.—Tel. 1417

Wco. ANGEL DE GARAZABAL

=: Rebuscando =:

Ahora todo el mundo mira a Berna. Veremos si es verdad lo del resurgimiento de la "furia roja".

Y otra vez la "hinchada" pondrá a prueba sus nervios escuchado lo que le traigan las ondas.

Prometemos enterarnos por la Prensa del transcurso del match.

Es lo más cómodo.

El dirigente del Barcelona señor Nonell ha dicho sobre lo que se ha venido hablando del paso de Lángara al Cluz azulgrana.

Es difícil. Hubo en noviembre unas cartas entre el Barcelona y el Oviedo, y la respuesta que recibimos fué ésta: "El Oviedo compra, no vende". Ahora no sé si las cosas pueden haber cambiado...

Es decir, que queda la esperanza de una gestión más provechosa.

Hemos sabido por qué le ha dado la baja el Madrid a Hillario.

"En Madrid no tenía ambiente. Les dió por meterse con él y se ha creído mejor solitario para no perjudicarlo". El canario es uno de los muchos "incomprendidos" que deambulan por por los campos.

Señores... Eduardo Iturralde ha publicado unas líneas, diciendo que en San Juan se le trató muy mal y no se qué otras cosas más.

En cambio... El pitolar vizcaíno se ha llamado de lo sucedido en Valencia, donde le arrojaron piedras, botellas y hasta un martillo.

Dice que la prensa tiene la culpa de todo lo sucedido, Jelé, jelé, Y dice...

Yo no me he vendido como Judas, yo no soy el causante de lo sucedido a Osasuna, yo qué culpa tengo de que haya arbitrado los partidos que han perjudicado al club navarro.

Bien, bien, lo damos todo por bueno. Usted parece ser mermelada pura, en un bollo de veinte.

Aunque nosotros, no hayamos probado nada de eso, Pero...

¡Por Dios Iturralde! Aquí no se ha dicho nunca que no te queremos ni de balde. Aquí no te hemos "arañado" ningún penalty. Aquí no te ha hecho llorar nadie, más que Quincecos. Aquí "semos" inocentes de tus desventuras. ¡Sino, que nos registren!

Está visto, que tras de sufrir los mejueres de estos últimos tiempos, los "malos" vamos a ser nosotros; el cobijo de todas las ovejas.

Y vamos, vamos... que nos enfadaremos todos.

Hoy los "rojillos" juegan en Santander. Mal, muy mal, se han de desarro-

llar las cosas, para que no salgamos esta vez con la nuestra. Osasuna, una media actuación, y a por los cuartos de final.

Desde luego si los rojos se tirasen una "faenaza" como la del domingo, ni pensario, nos traen un cesto de goles.

El cinco a uno aquel, se consiguió a fuerza de ser el adversario más malo que Osasuna.

Veremos el debut del nuevo mister osasunista, porque Paco fué a Santander con sus chicos de sombrero hongo y todo.

¿Nos mandará Paquillo algo nuevo de Santander?

Somos tan olvidadizos... No se cuado,

Hoy en Burguete pelota y de "la buena".

Partidos a mano, a cargo de lo mejorcito de las categorías segunda entre amateurs.

Dos de pala formidables, sobre todo el que se juega a la tarde.

Los campeones peninsulares contra los campeones navarros.

Y...

Es que hoy en Burguete, se celebra "El Día de la Pelota".

Que ustedes lo pasen bien.

El mayorcito de los Vergara ha sido entrevistado y ha dicho: "¿Estás en forma?"

—Estoy bien. Aún soy joven. Ahora que con los años de Julián y el despeje de Vives, internacional seguro.

—¿Y de Julián, qué?

—Como hermano, te diría que es el mejor delantero centro del mundo. Como imparcial, puedo afirmar que es el más perfecto de España. Tal vez Lángara sea mejor puntillero.

No está mal querido.

Mayor franqueza en mi vida he visto.

Pero si Vives por ejemplo tendría lo que tu tienes Vives sería internacional y entonces te verías negro para quitar el puesto a tu convecino.

Os parece que poner de acuerdo y tenés que perderle las botas a Aedo y Zabalo.

Los dos internacionales.

De todos modos, esta tarde nos tiene que demostrar lo que tu mismo dices, respecto al partido Indarra-Erri-Berri".

Ha dicho: "¿Pensáis ganar?"

—No faltaba más! Estoy con más entusiasmo que nunca. Ya viste aquí. Con ocho que estábamos bastante sanos los tuvimos embotellados.

—¿Y después?

—A seguir "plante". Una vez que ganemos al Indarra, queremos dejar bien alto el pabellón navarro con el equipo que nos toque".

¿Ganará el Erri-Berri al Indarra?

¿Quién es Vergara el "glande"?

Esta tarde en San Juan.

P. J.

CICLISMO

Cincuenta corredores empujarán a rodar el martes en la II Vuelta a la Península

El próximo martes, día 5, da comienzo la segunda edición de la Vuelta a la Península.

"Informaciones", el diario madrileño organizador de la carrera, ha publicado la lista definitiva de inscripciones.

Se han introducido en ella algunas pequeñas variantes que afectan especialmente a cubrir algunas bajas que a última hora se han producido, como las de Ezquerria y Dermitt y las de los dos puestos que faltaban por completarse con corredores extranjeros.

El medio centenar está cubierto, y en dicha lista figuran elementos de categoría para dar a la segunda edición de la Vuelta a España gran realce, tanto por lo que respecta al elemento peninsular como al extranjero.

He aquí la lista definitiva de corredores:

- Mariano Cañardo (Navarra).
- Salvador Cardona (Valencia).
- Antonio Escuriel (Valencia).
- Antonio Rodríguez (Sevilla).
- Emiliano Alvarez (Guipúzcoa).
- Antonio Montes (Sevilla).
- Salvador Molina (Valencia).
- Diego Chafer (Valencia).
- Francisco Goenaga (Vizcaya).
- Vicente Trueba (Santander).
- Fermín Trueba (Santander).
- Julian Berrendero (Madrid).
- José Riestra (Asturias).
- Cipriano Elys (Santander).
- Claudio Leturiaga (Guipúzcoa).
- Joaquín Bailón (Granada).
- Lisardo Acosta (Salamanca).
- Manuel Izquierdo (Madrid).
- Bautista Salom (Valencia).
- Luis Esteve (Castellón).
- Andrés Jardín (Albacete).
- Enrique López (Albacete).
- Agustín González (Asturias).
- Julian Cabrera (Zaragoza).
- Delio Rodríguez (Pontevedra).
- Miguel Carrión (Murcia).
- Andrés Jaen (Almería).
- Eartolomé Flaquer (Baleares).
- Antonio Jareño (Ciudad Real).
- Antonio Destrieux (Málaga).
- Ramón Cruz (Santander).
- B. Cabestros (Zaragoza).
- Antonio A. Sancho (Barcelona).
- Bernardo de Castro (Madrid).
- Manuel Ruiz Trillo (Madrid).
- Marcelino Sánchez (Pontevedra).
- Manuel Capella (Castellón).
- Ramón Ruiz Trillo (Madrid).
- José Arias (Madrid).
- Gregorio Idigeras (Guipúzcoa).
- Vicente Carretero (Madrid).
- Pablo Pantoja (Madrid).
- Antoine Bertola (Italia).
- Angel Bertola (Italia).
- Eduardo Molinar (Italia).
- Luigi Barral (Italia).
- Gustave Deloor (Bélgica).
- Alphonse Deloor (Bélgica).
- Joseph Huts (Bélgica).
- Alphonse Schepers (Bélgica).

J. A. Sagüés Irujo
ODONTOLOGO
RAYOS X
Sarasate, 20 1.º Teléfono 1448

NOGAT
PRODUCTO ESPECIAL MATA-RATAS

El mata-ratas "NOGAT", constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas, y ratones. Se vende a 50 céntimos paquete y a 10 pesetas la caja de 26 paquetes, en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

PRODUCTO DEL LABORATORIO SOKATARG—Calle del Ter, 16, Tel. 50.791 BARCELONA

NOTA.—Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro postal o sellos de Correos el importe, más 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio, a vuelta de Correo, verificará el envío del pedido.

LEGITIMO JEAN PARIS

PAPEL DE HILC DORO

GASTON DARGY PARIS JEAN

Gran premio en la exposición de Sevilla

LABOR SOCIAL

Solidaridad de Trabajadores Vascos y el Primero de Mayo

Los solidarios vascos de Iruña también han festejado el primero de Mayo.

Quiéren, de esta forma, ir eliminando el sabor, exclusivamente marxista, que a esta fiesta daban determinadas organizaciones obreras con sus actos del día primero de mayo. Y, para conseguir el plan propuesto, no había otra solución que, el aprovechar, precisamente el primero de mayo, para realizar por los obreros vascos festejos, que saturados de nuestro ambiente cristiano y racial resaltarán de los demás, de manera que todos los trabajadores pudiéramos llamar sin rebozo el día primero de mayo, el de la "Fiesta del Trabajo".

Así pues, la Federación Local de Solidaridad de Trabajadores Vascos de Iruña organizó los actos con los cuales quería sumarse a la fiesta del trabajo.

EN EL LOCAL DE LOS GAZTETXUS

El día 30, al atardecer, según estaba anunciado, se congregaron en los locales de los "Gaztetxus" gran número de langilles, para escuchar la voz del auténtico trabajador, que nos iba a hablar del día que se conmemoraba y de nuestras cosas de Solidaridad.

El lagun Oñateba, Presidente que es de la Federación Local, comienza el acto dirigiendo un saludo cordial y efusivo a los trabajadores todos, relatando después las dificultades que no se han podido salvar— para organizar un acto de altura, por lo que, los tres oradores que intervienen son entusiastas solidarios de nuestra casa. Continúa diciendo el significado de la fiesta; señala la celebración de la primera, en América, el año 1886; consigna que Solidaridad debe llevar como bandera el amor a todos los trabajadores para conseguir la unión de todos los de nuestro Pueblo y evitar así la lucha individual; dice que Solidaridad no consentirá que su programa no sea respetado en Euzkadi por doctrinas sociales extrañas al vasco; y, para final, agrega que una sola es nuestra ruta y unos son nuestros ideales y las mismas nuestras aspiraciones modernas y valientes, y estad seguros—añade— que sólo la amplitud redentora de un ideal social dentro de nuestro Pueblo vasco nos puede conducir a una alta cumbre de Justicia Social y Fraternidad Vasca.

Termina con un gora "Unión Obrera y Fraternidad Vasca", que es contestado y aplaudido.

Interviene después el entusiasta lagun José María de Amador, de la Agrupación de Empleados, quien de una forma serena y meditada inicia su conferencia, manifestando que, contra lo que se crea, no viene a hablarnos de la fiesta del trabajo, porque ya antes el lagun Oñateba se ha ocupado de ello, y, además, seguramente todos conocemos exactamente el alcance de la misma. Dice que él quiere ocuparse de Solidaridad, y más concretamente de su doctrina, postulados y táctica. Nos hace ver, con un ejemplo que llegó sin dificultad a todos los oyentes, cómo hoy está planteada la lucha de las dos fuerzas contrarias que tratan de aniquilarse; por un lado, el marxismo o comunismo, que quiere lle-

var la voz de todo el proletariado; y por el otro, el fascismo que aquí trata de representar a la clase capitalista; señalando seguidamente el final que, fatalmente, cualquiera de las dos soluciones nos traería. Dice que, en contra de la opinión de quienes luchan por una y otra solución como única que remedie sus males, él debe afirmar está la doctrina de la Iglesia recogida admirablemente en las cartas de los Papas, doctrina que por ser la única justa y practicable sin apelar a la violencia, Solidaridad la lleva como esencia de su ser, en la seguridad de que con su implantación en Euzkadi, habríamos conseguido redimir a nuestro Pueblo. Llama la atención de todos los solidarios y les anima a que con constancia y tenacidad propaguen uno a uno entre los trabajadores de Iruña esta doctrina de Solidaridad, en todo su alcance, haciéndoles comprender que por residir en el justo medio resulta la única solución viable para nuestros problemas, teniendo la seguridad de que, si así lo hacen, ha de ser favorablemente aceptada.

El lagun Amador, recibió al final largos aplausos.

Por último ocupó la tribuna, el lagun Pla Landa, del Secretariado de Solidaridad. Este valiente y enterado propagandista solidario comienza diciendo que no va a hacer ningún discurso, entre otras razones, porque ocupaciones sindicales de estos últimos días han distraído su atención y le han robado el tiempo. Se limitará, por tanto, a dirigir dos palabras. Entiendo yo—dice el lagun Pla Landa— que en este día conmemorativo de la fiesta del trabajo, más que día de fiesta, debe ser día de preocupación y de examen. Por esto nosotros, los solidarios, debemos de aprovecharlo para repasar nuestra conducta con respecto a Solidaridad, y ver si hemos procedido siempre con arreglo a sus principios. Tres son éstos: obrerismo, cristianismo y vasquismo.

A los tres debe alcanzar nuestro examen, y con detenimiento ver si como obreros, cristianos y vascos, hemos desempeñado siempre nuestras funciones, si conocemos exactamente y en toda su amplitud cada uno de nuestros postulados, si encajan dentro de nuestra manera de ser, y si hemos desertado alguna vez de ellos o de alguno de ellos, para que en adelante ajustar nuestra vida solidaria a los principios que informan a nuestra Organización, rectificando nuestra conducta, si ello procediera, para llegar de esta suerte a una completa identificación de todos los solidarios con nuestra Agrupación. Terminó el lagun Pla Landa su corta pero atinada intervención, ofreciéndose a los directivos de Iruña para colaborar, con más detenimiento, en otros actos que organice.

POR LA NOCHE EN EUSKO GAZTEDIA

Por la noche se reunieron los langilles de nuestra Ciudad en el bonito salón de Juventud Vasca de Iruña, donde les fué amenizado el café por una banda de tistularis de dicha entidad, que interpretó un variadísimo repertorio de música vasca, viéndose muy animada la velada, en la que confraternizaron los solidarios como buenos hermanos.

Con estos actos festejaron los solidarios de Iruña la "Fiesta del Trabajo", proponiéndose repetirlos, más completos todavía, en años sucesivos.

COMENTARIO

Un manifiesto patronal

En la Prensa madrileña se publicó un manifiesto del "Partido Económico Patronal Español" acerca de la fiesta patronal del trabajo del dos de mayo.

Consta de veinticinco bases o conclusiones, que trataremos de analizar en parte. Porque, aunque esa organización es ajena a nuestra patria, deja sentir su influencia en muchos patronos vascos de sentir españolista. Aparte de que todas las actitudes patronales, registrense donde se registren, dan pie a la meditación y al comentario.

El P. E. P. E. quiere que el Gobierno tome medidas para resolver el paro obrero y el "paro patronal".

Es decir, que para ellos existe un paro patronal y un paro obrero. ¡Erróneo concepto de la vida económica!

Hay un paro general, esto es, una crisis que abarca a la industria, a la agricultura y, por ende, al comercio. Y si se van a impulsar estas fuentes de riqueza, el beneficio llegará a obreros y patronos.

Si el Gobierno, verbigracia, da trabajo a una Empresa, ésta empleará un mayor número de obreros, y las pequeñas industrias también saldrán ganando. Y los pequeños comerciantes, por supuesto, ya que aumentaría de esa guisa la capacidad de consumo del proletariado.

Pide "libertad del patrono para poder despedir libremente al obrero que, a su juicio, no sea buen colaborador de su Empresa". Y esto es muy ambiguo y se presta a maniobras rastroas.

Es lógico que no pueda obligarse al patrono o Empresa a tener en su negocio hombres ineptos. Sería inicuo. Pero esa libertad de expulsión debe estar regulada, porque de lo contrario, se cometerían mil arbitrariedades. Al obrero no puede expulsarse sin justificación, por mero capricho de la Empresa.

Piden también la revisión de todas las bases de trabajo, para ajustadas a las posibilidades económicas de cada industria. Pero antes de pensar en esta revisión es preciso crear trabajo. Generalmente, el obrero no gana para "echar coche". Decir lo contrario sería desconocer los medios en que se desenvuelve el tipo de familia proletaria.

Lo que hace falta es que el Gobierno dé facilidades a la producción. A eso se debe tender. Y entonces la industria se mostrará floreciente. No creamos que el bienestar debe ser privativo de unos pocos y los sinsabores, el malestar, no deba distribuirse entre todos. Los sacrificios han de ser colectivos.

Solicita el P. E. P. E. "la libertad del patrono para dar trabajo a cualquier obrero, sea cual fuese su ideología política". Y esta libertad, a nuestro juicio, debe estar igualmente regulada.

No puede admitirse que determinada organización obrera, como sucede hoy en el pueblo vasco, pretenda imponer su dictadura sindical. Todos los trabajadores tenemos derecho a la vida. Pero tampoco es admisible que un patrono deje de lado los organismos obreros, haciendo inútil la sindicación y quebrantando sus verdaderos fines. La sindicación debe ser favorecida, y no entorpecida por el patrono. Es cristiano el unirse para defender un derecho atropellado.

Ha pedido igualmente la "supresión de huelgas". Y este sí que es un principio dictatorial.

La huelga es el único reducto que le queda al proletariado cuando se le niega una reivindicación que cree justa. En este caso la huelga es social, porque con ella se va en pos de un ordenamiento económico, de una justicia social.

La huelga no sería necesaria si todos los patronos obraran en cristiano. Pero tal como hoy obran muchos de ellos por egoísmo, se hace imprescindible esa arma que, en muchos casos,—hay que reconocerlo—no responde a sus objetivos más sanos.

Y, por último, aspiran a la sindicación obligatoria de todos los gremios patronales.

¡Magnífica ideal! Eso queremos también nosotros para el pueblo vasco. Pero, desgraciadamente, no llega a ser una realidad.

José de Garziz

¡FUMADORES!
PROBAD EL PAPEL DE FUMAR
FHUC — SIETE — SEIS
Y DEJAREIS LA MARCA
EXTRANJERAS



Estuche cuadrado, diez céntimos.
Estuche largo, quince céntimos.
Libro delgado, quince céntimos.
Bloc 500 hojas con recudo, noventa céntimos.

La fiesta del Trabajo

Langille Euzkotarra: Hoy celebramos los trabajadores del Universo la fiesta del trabajo, quiere decirse que hoy es nuestra fiesta, por eso en este día los solidarios nos sumamos a conmemorar esta fiesta de todos los trabajadores, sin distinción de ideas ni de razas, por lo tanto es fiesta de todo aquel que es trabajador.

Quiero recordáros que la primera vez que se celebró esta fiesta obrera fue en América el año 1886, después se extendió a Europa y hoy ya se celebra en casi todos los países.

En este día debemos hacer todos los solidarios promesa de laborar por conseguir que en Euzkadi en la mayor brevedad sea implantada la Justicia Social Cristiana, Justicia esta basada en el "Amor" sin odios para nadie, sino unión cristiana de ricos y proletarios, de capitalistas y operarios, de respecto para todos de un amor de hermandad cristiana, queriéndonos todos como hermanos y procurando que exista una mayor Justicia Social que evite estas luchas actuales.

Solidarios, una sola idea debe preocuparnos e inspirar todo nuestro esfuerzo; jamás lograremos reconquistar la confianza de los trabajadores vascos si ellos no tienen la convicción y la sensación de que nosotros queremos dar a la clase trabajadora, representada por sus obreros y por sus directores, el lugar que le corresponde en el conjunto de las instituciones civiles y en la dirección general de nuestro país, norma esta que mientras Euzkadi se gobernó de por sí sola imperó, pues siempre fué modelo de democracia en la cuestión social. Los solidarios condenamos toda clase de dictaduras; tan mala es la de un lado como la del otro, todas ellas no llevan consigo fin que el imponer las leyes por la fuerza y no por la justicia que debe de ser la forma de dictar dentro de un país democrático. El trabajador vasco y por lo tanto los solidarios no doblamos la rodilla ante la supremacía brutal del número, como tampoco se inclinan ante la degradante supremacía del dinero.

Trabajador vasco: Solidaridad aspira a implantar la doctrina social verdaderamente cristiana que es la que defiende, con igual lealtad y con igual vigor, todos los intereses legítimos de todas las clases sociales. Solidaridad no pide privilegios, pero entiende que no se tiene suficientemente en cuenta la fuerza real que representa la fuerza trabajadora y la actividad desplegada por esta, para hacer respetar lo que Pío XI llama los derechos sagrados que los trabajadores tienen a su dignidad de hombres y de cristianos.

Solidaridad aspira a que en Euzkadi reine la paz y esto se consigue con una mayor Justicia Social, Solidaridad labora por todos sus medios por que sus agrupados adquieran la mayor cultura posible; cuanto mayor cultura adquiera la clase trabajadora mayor será el respeto y mayores serán sus mejoramientos económicos.

Solidaridad no cesará de laborar hasta conseguir que la tierra esté más repartida; Solidaridad aspira que todos los trabajadores sean propietarios de las tierras que laboran, como lo ordena León XIII en su encíclica "Recurramus Novarum", o sea el ascenso a la pequeña propiedad; Solidaridad trabajará por evitar que existan jornales de miseria obligando se den jornales familiares como está ordenado por las Jerarquías de la Iglesia.

Solidaridad laborará para que la sociedad dentro de nuestro país no se halle dividida en dos bandos; Solidaridad evitará que las clases sociales lleguen a despedazarse. En Euzkadi debemos interponer entre los bandos la verdad católica en los labios y la caridad en el corazón; echemos bálsamo de consuelo en tantos corazones que hoy existen ulcerados; recordemos a esos hombres que se llaman enemigos, y que se odian a muerte, que son hermanos, y opongamos al odio, siempre en aumento el sacrificio y la abnegación.

Solidaridad de Trabajadores Vascos, plenamente convencida de las grandes energías, comerciales, agrícolas y económicas que posee el país vasco; Solidaridad, conocedora de las magníficas condiciones técnicas y profesionales de nuestros lagunes; Solidaridad en posesión de las grandes actividades todas que integran la riqueza y la libertad de los pueblos, está poseída de la convicción plena de que la realización de su pensamiento social solidario es la redención del trabajador vasco, la emancipación y mejoramiento moral y social de nuestro proletariado, es el mejoramiento total del pueblo vasco.

Trabajador vasco, en el día de nuestra fiesta repasa tu condición social y verás que te es necesario el estar asociado y no dudes que tu organización sindical es aquella que está regida y gobernada por hermanos tuyos conocedores de tus problemas y esta es "Solidaridad de Trabajadores Vascos" donde ya están cobijados pasados de los 50.000 en las cuatro regiones de Euzkadi, porque el trabajador se ha dado cuenta de que para regir sus destinos, no necesita de directores que desconocen sus cosas y además el trabajador vasco está en condiciones de cultura para resolver sus problemas económicos sociales.

Langilles euzkotarras: en el día de la fiesta del trabajo cobijémosnos bajo la bandera de "UNION OBRERA Y FRATERNIDAD VASCA".

El Ferrovioario de Oñate Iruña, 1 de Mayo.
(Este artículo estaba compuesto para el primero de mayo no hubo periódico. Como su fondo doctrinal sigue siendo actual, lo incluimos hoy).

Ciclistas

"Orbea ha lanzado el último modelo de la temporada
Exclusivista en Navarra
Antonio Martínez.—Tafalla

Temas sociales

El retiro obrero

Una de las leyes sociales a la que los obreros prestan poca atención, es la del retiro obligatorio.

Desde el momento en que fué promulgada dicha ley, fué acogida con frialdad y lo fué por dos razones: primero por la cuantía del retiro y segundo por la edad desde la cual comienza a disfrutar el trabajador de este beneficio.

Una peseta diaria después de haber cumplido los sesenta y cinco años, no es muy halagador por los trabajadores. Hemos presenciado en muchos casos, cuando a un obrero se le toman los datos para la inscripción en el régimen del retiro obrero, saltar chistes a cuenta de esta institución de previsión y lo que es aun peor, resistirse a facilitar datos.

Razonan esta resistencia e indiferencia, diciendo que una peseta diaria es una cantidad insignificante que nada les soluciona y además que, dado el trabajo manual que tienen que ejecutar es muy avanzada la edad de sesenta y cinco años.

Son muchos los obreros que ni siquiera están enterados si sus patronos cotizan para ellos en el régimen de retiro y como consecuencia de esto, no se cuidan de notificar en la Caja de Ahorros de Navarra como entidad colaboradora con el Retiro obrero, su traslado a trabajar para otro patrono cuando esto ocurre, para que, las cantidades que había aportado el primer patrono se las acumulen a las que vaya entregando el nuevo para quien presta sus servicios.

Esta despreocupación de los trabajadores por un asunto que les beneficia, da idea de la escasa cultura social que padecen.

Por regla general, tienen los trabajadores en un olvido tal este derecho que jamás se preocupan de preguntar como se encuentran las aportaciones que para ellos hacen el patrono y el Estado y decimos por regla general porque nos hemos visto en el caso de inscribir centenares de obreros en este régimen y con pena lo hemos de decir que, no se nos ha presentado un solo caso de un obrero que nos haya preguntado si se hallaba inscrito en el retiro obrero.

Aunque la cantidad a disfrutar después de los sesenta y cinco años es insignificante y más en los actuales momentos en que, tan poco valor tiene el dinero, no debe ser este motivo para mostrar este desinterés, porque cuando un obrero llegue a los sesenta y cinco años, si sabe que tiene derecho al disfrute de este subsidio seguramente que no hará dejación de este derecho y con razón, porque bien le vendrá esa cantidad para no ser excesivamente gravoso a su familia si es que no puede ya dedicarse al trabajo.

Todo esto indica la impresión de la clase trabajadora que, por lo visto cree que la edad de los sesenta y cinco años no ha de llegar nunca.

Pero no hay que echar toda la culpa al trabajador porque gran parte de esta le toca al patrono.

Este viene obligado por la ley, a colocar en los talleres y en sitio visible, una relación nominal de los obreros por los que se cotiza y el importe de la cotización mensual y como éste requisito se omite en gran número de talleres; de ahí que, el obrero no se precupe de este derecho y hasta que lo olvide.



AVICULTORES

Alimentad vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer piensos, corta-verduras y corta-raíces especiales para avicultores. Pedid catálogo a
MATTHYS-CRUBER
APARTADO N.º 185 - BILBAO

Depositarlos para Navarra
ILUNDAIN Y COMPANIA
Teléfono 2347
Avenida CALLES III, 11 Pamplona

Granja Avícola Egita

ELIZONDO.—TELEFONOS 39 y 40

La mayor explotación avícola de la región. Razas LEGHORN BLANCA y RHODE ISLAND ROJA. Huevos para incubar; pollitos recién nacidos, pollas de 3 a 5 meses, reproductoras de ambos sexos. La mejor garantía que puede ofrecer esta granja es que sus reproductoras son seleccionadas entre las 4.000 ponedoras que tiene en explotación.

Temporada de incubación de 1 de Diciembre a 15 de Abril. Nacimientos cada 4 días. Representante en Pamplona, JOSE FONCILLAS, García Castañón, 6-1.º Teléfono 2270.

La Vasconia Banca y crédito

PAMPLONA
CAPITAL DESEMBOISADO Y RESERVAS 10.000.000 DE PESETAS
FONDOS DE RESERVA 4.200.000 PESETAS

Realiza toda clase de operaciones bancarias y abona los intereses máximos autorizados por el Consejo Superior Bancario, como siguen:
Cuentas corrientes a la vista 1,25 %
Imposiciones a plazo de tres meses 2,50 %
Id. a id. de seis meses 3,00 %
Id. a id. de doce meses 3,50 %
LIBRETTAS DE CAJA DE AHORRO 2,50 %

Cera EL CUCO

EN PASTA Y LIQUIDO

Señora...

¡UNA GRATA SORPRESA!

Impermeables HONIREM

ha conseguido unos días de prórroga para dejar el local que ocupa y se lo hace saber a usted para que APROVECHE la nueva rebaja de precios que hace en todas sus prendas no encontrará nunca

MEJOR OCAISION

Chapitela, 14

Pamplona

Anuncios breves

Alquileres
ALQUILARIA muy cerca de la ciudad 4 robadas de inmejorable tierra para huerta o granja avícola. Razón Admon.

Colocaciones
SE VENDE un coche de año usado, informes en la administración.

Compras
SE DESEA COMPRAR motocicleta de ocasión.—Informes, Yanguas y Miranda, 13, segundo derecha.

Pérdidas
QUIEN HAYA ENCONTRADO un billete de cincuenta pesetas que se perdió del bar Txoko a la calle Estafeta, lo entregue en el Bar-Txoko y se gratificará.

Traspasos
SE TRASPASA un bar, buena clientela y buen sitio, por ausencia.—Informes en esta Administración.

Ventas
POR POCO DINERO.—Vendo casa desahogada para una familia a 5 minutos. Informes: Descalzos, 23, primero.

PELUQUEROS. En la peluquería de Moreno, Javier 8 bis, pueden admitir por muy poco dinero, un hermoso sillón, que estorba y urge quitarlo.

CARPINTEROS!! Camión usado, en magnífico estado lo vendería económico o lo cedería a cuenta de carpintería de puertas y ventanas. Informes Admon.

SE VENDE máquina de escribir y de costur y otros enseres. Informes en esta administración.

Tafalla

DEL FESTIVAL INFANTIL EN EUZKO ETXEA

A cargo de los gazteakuz y organizado por el celoso abertzale don Sotero Samaniego, gran experto en cuestiones del tinglado de la farsa, tuvo lugar en Euzko Etxea, el pasado domingo, un festival teatral patriótico vasco, del que salió la concurrencia complacidísima.

Primeramente y como presentación del cuadro infantil, se puso en escena "Urteixindorra" entretenido e instructivo cuento en un acto, inspirado en "El Ruiseñor de Errota-Zuri" del glorioso y llorado patriota Irurolde y Sui, con el siguiente reparto:

Amona: doña Mercedes García de Samaniego.
Girgultux: Purita Iturbide.
Kukulin: Begoña Garmendia.
Txintxirrin: Julita Pascual.
Paparotxu: Pablo Samaniego.
Karraspio: Venancio Zaratigui y Kabriro: Carmelín Luzán.

Segundo. Poesía por la niña Conchita Samaniego.
Tercero. Cuento Vasco, por Iñaki Garmendia.
Cuarto. La hermosa obra en un acto, de Iñaki de Urrezeita "Orlegi" por los niños Raquel Cuevas, Inés Irigaray, Brigida Fernández, Adora de Aratz, Gerardo Irigalza, José Irigaray, Pablo Samaniego, Venancio Zaratigui y Carmelín Luzán.

Todos los números fueron aplaudidos con calor por la numerosa concurrencia en la que abundaban los gazteakuz para quienes había sido organizado el festival.

Como final bailaron las xopoliñas acompañadas al son del txistu por los jóvenes Clorinda y Pichón, y a la salida se hacían lenguas los músicos, del espectáculo tan simpático con que se le observó.

VIAJES
Marchó a Barcelona la bella señorita Primitiva Suso.
De paso por San Martín de Unx saludamos en nuestra ciudad a don Leoncio Muruzabal.

ENFERMOS
Se hallan muy mejorados en sus respectivas dolencias el joven Gregorio Liberal y la bella señorita Josefina Marco.
Salió a la calle completamente restablecido el abertzale Emilio Yoldi.
Igualmente restablecida hemos saludado a doña Eusebia Ozcariz de Pernaut.
Ha entrado en franca mejoría la bondadosa señora doña Sotera Etxalaz de Yoldi.

FALLECIMIENTO
Tras corta y traídora enfermedad ha dejado de existir la señorita Florentina Montoya muy vinculada a la vida de Tafalla.
A su padre don Gumersindo Montoya y demás familiares, transmitimos nuestro más sentido pésame.

A NUESTRAS EMAKUMES
Por tierras catalanas, en ese país del que la mujer es un entusiasta defensor, patrióticamente hablando, recordaba el cronista con honda emoción vuestras múltiples actividades, dinámicas, siempre dispuestas a llevar la palma en filantrópicas empresas, y patrióticos empeños. Las emakumes de Tafalla robaban mi atención en largos párrafos encomiásticos: todo aquel rosario de méritos vivía constantemente en mi imaginación, la paciente elaboración de las canastillas para la patria recién nacida que en la pila bautismal recibiría esos nombres euzkéricos cuyo sonido es ternura; los desvelos encaminados a identificar a los xopoliñas con su Patria por medio de las danzas y canciones de una raza gloriosa; aquellas fiestas infantiles con la magra recepción a los Magos de Oriente; los repartos de ropa y comida a los Solidarios... todo esto me solazaba al transmitirlo a nuestros hermanos.

Nuevamente en Tafalla la sola idea de ver vuestra actividad me empuja hacia Euzko-Etxea para estimularos en la labor tan felizmente emprendida sin titubeos ni desmayos y transmitiros una visita de fraternidad y admiración de nuestros hermanos de Barcelona.

Continuad sin flaqueas esa meritoria labor y mandad a

Azkenlangille

Arizkun

BODAS

El domingo pasado, día 26 del actual, tuvo lugar la despedida de soltero del rico "mexicano", hijo de este pueblo, don Guillermo Espinosa Squibide.

Con este motivo invitó a una cena a una treintena pasada de amigos, cena que fué irrepresablemente servida por la casa de Paco, hermano del novio, y con arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados; consomé a la aurora; salmón del Bidasoa con salsa mayonesa y vinagreta; pichones en sal-salsa de perdiz; cordero asado; ensalada, tartas y frutas; café, copas y habanos; vino claret; sidra y champagne.

NI que decir tiene que el ágape transcurrió en medio de desbordante alegría, que culminó al sentirse los primeros taponazos del champagne.

Terminado el yantar, se trasladaron todos los comensales a la fonda, en donde la novia, la bellísima señorita de este pueblo, doña María Josefa Almburu, Jaurena, sentó a su mesa a una cuarentena de amigos, a las que obsequió con la siguiente cena:

Entremeses variados; consomé a la aurora; solomillo a la jardinera; salmón del Bidasoa con salsa mayonesa; pollos con ensalada; helado, tartas y frutas; café; vinos de marca y sidra.

Una vez reunidos todos los invitados de ambos sexos, se trasladaron al hermoso salón de Lamarría, en donde se organizó un animado baile, amenizado por cinco músicos de Elizondo, entre los que se encontraba el incommensurable "chato", el cual baile duró hasta primeras horas de la madrugada.

Momentos antes de la cena fué agasajada la novia con una serenata a cargo de la banda de música de Elizondo.

Y el miércoles siguiente, día 29, sanificaron sus amores ante el altar mayor de esta iglesia parroquial, bendiciendo su unión don Julián Salaverri, párroco de Cyregui y primo de la novia, emprendiendo acto seguido su viaje de boda rumbo a Pamplona, para visitar después varias capitales de España.

Tanto los recién casados como las apreciables familias de ambos, me ruegan haga constar por la Prensa el infinito agradecimiento que sienten hacia todos los que obsequiaron a los contrayentes, ya que su tarea inimitable dar las gracias a cada uno parifuradamente.

Reven feliz viaje los nuevos esposos y que jamás vayan turbada su felicidad es lo que de corazón les deseo.

NOTAS TRISTES
El día 28 de pasado tuvieron lugar en esta iglesia parroquial los funerales por el eterno descanso del alma de don Juan Urteiz Zoraya.
El tiempo se volvió completamente lluvioso de tal modo que a pesar de haberse tributado al noble bastanz, querido amigo de todos por sus virtudes, su bondad y su hombría de bien.
Fuera a los lectores de LA VOZ una oración por el eterno descanso del alma del finado.

El correspondal.

Estella

Elecciones

El domingo se celebraron las elecciones de compromisarios. Pasaron un poco desapercibidas. No había el calor de otras que pasaron. Sin embargo el Bloque y las izquierdas hicieron cuanto pudieron para encarrilar a los electores a las urnas.

De los 3.500 electores aproximados del condado de Estella, votaron 1.600 al Bloque y 175 a los del Frente Popular, habiendo quedado por votar el cincuenta por ciento del electorado.

Los nacionalistas se abstuvieron de participar en la elección, con lo cual bajó muchísimo el censo de votantes.

Reuniones obreras
Solidaridad de Trabajadores Vascos y las demás entidades obreras domiciliadas en Estella han tenido en estos días variadas reuniones para ver de encauzar el problema angustioso del paro. Tras de estas reuniones se llegó a formular una instancia por Solidaridad de Trabajadores Vascos, Confederación Nacional del Trabajo, Sindicato Profesional y Unión General de Trabajadores, donde iban suscritas las distintas conclusiones aprobadas por el elemento obrero estellés y elevada al Ayuntamiento para su estudio y resolución pronta y eficaz.

En busca de dinero
El lunes a las siete de la tarde se reunieron en el salón consistorial varios concejales, diputados forales, fuerzas vivas y personas potestadas y señores párrocos, bajo la presidencia del señor Alcalde.

El señor Aguirre expresó los motivos fundamentales de la convocatoria, falta de recursos normales en el Ayuntamiento y urgente problema de cien parados en la ciudad.

Pidió el apoyo moral de asistencia a las autoridades y económico por medio de recursos extraordinarios, para atender a los parados y a las sociedades que han duplicado solución al problema.

Después de varias discusiones en que intervinieron los señores Ochoa Zozueta, Yarra, Salvatierra y otros se aceptó la propuesta del señor Díaz de la que se acordaba formalizar una suscripción casi obligatoria por la que un reparto equitativo a empresas y particulares afortunados o de estado económico estable, se cubrieran 50.000 pesetas que era la suma necesaria para resolver el problema.

Gegundamente se procedió a la designación de la Comisión que formalizará la clasificación de listas y la cuantía de las mismas, que quedó integrada por los señores Miranda y Samaniego, Concejales, y señores Zuzua, Salvatierra, Munarriz y Unzueta por las fuerzas vivas, presidida por el señor Aguirre, como Alcalde.

El señor Aguirre tuvo un éxito clamoroso dirigió la discusión, orientó la misma y consiguió convencer a las fuerzas vivas de que por medios extraordinarios facilitarían las 50.000 pesetas necesarias para atender al paro. Pero una queja tenemos los representantes de prensa. No fuimos citados a la reunión. Por ello nuestra reseña ha de ser esquemática, sin detalle y al vez sin orden. Hoy más que nunca la prensa es una fuerza de orientación indiscutible, y bien podía el señor Aguirre haberlo tenido en cuenta. Ello no obsta para que le felicitemos, así como a todos los que dieron orientaciones al fin propuesto, ya que el paro es desde luego muchísimo mayor que en Pamplona y Bilbao, proporcionalmente a la capacidad económica y número de almas de Estella comparada con esas poblaciones.

Son ciento y pico de obreros los que han venido figurando en el listín de trabajo, los que llevan trabajando una semana en estos dos últimos meses. Y eso es terrible. Nosotros que vemos la situación de esos obreros y sus familias conocemos perfectamente la necesidad de una solución. Y la acordada nos complace, como satisfará a cuantos obreros la conozcan. Primera comunión en la Escuela Vasca.

Hoy han celebrado su primera comunión celebrado por tal acto el recuerdo más grato de su vida los niños siuientes de la Escuela Vasca: José Miguel Aguirre, Ramoncho Trébol, Maximin Aranz, Andrea Llanos, a los que desamos un feliz día y les perdure para siempre tan grato y feliz recuerdo.

El correspondal.

Goizueta

NOR ZERA-ZU?

Ayyyyyy. ayayayyyyy, ummmmmmm

—¿Qué le pasa señorita, qué tiene usted tanto llorar? Sin duda alguien le ha faltado con menosprecio, le ha ofendido faltando al respeto debido y consideración benigna a que usted siempre se hizo acreedora, merced a su bondad y generosidad ecuaníme para cuantos le trataron en su larga vida, hasta ahora digna de mejor destino. ¿me permite usted le suplique me cuente sus desdichas, por si en algo le puedo aliviar en su lloradas penas?

—Sí, señor, le contaré todas mis cuitas y bienandanzas, en pocas palabras, para que me conozcan y de piedad de mi vida, antecedentes y consecuentes, para mejores fines de mi existencia.

Tengo treinta años aproximadamente. Mis padres me engendraron a la viva conveniencia de sus futuros, que les iba a permitir una vejez decantada. En mi niñez, vació mi existencia entre la vida y la muerte. Llegué a la adolescencia con ritmo floreciente entre los videntes de mis padres y menores. Cuando ya en la mayor edad, la virtud del ahorro me hizo próspera, gracias a las buenas cualidades personales que supieron imprimir en mi cuerpo social aquellos buenos buenos Juanitos que fumaban en pipa, (digno tipo de nuestra raza), fui codiciada y solicitada por los mozos más apuestos que pugnan por conquistarme, hasta que por fin vine a caer en brazos de los galanes que, orgullosos de su conquista hicieron de mi vida y de mi suerte lo que es vino en gana hasta que me dejaron pobre y avergonzada sumida en este mar de llanto. ¡Maldito dinero! qué inquietudes produce: a unos por enriquecerse, a otros por no saber dónde ocultar y avergonzada sumida en este mar de llanto. ¡Maldito dinero! qué inquietudes produce: a unos por enriquecerse, a otros por no saber dónde ocultar y avergonzada sumida en este mar de llanto.

—Señorita, he escuchado su historia con la atención y sentimiento que se merece; pero creo que a su edad con seria reflexión, puede usted reconstruir y recuperar todo el prestigio que pudo perder de su buen nombre y recuperar sus intereses. Animo pues que no le faltarán dignos defensores de su causa.

—Es verdad, los hay de brío y de valor decidido. ¡Cuánto animan los buenos consejeros!

—Si señorita: lo que los hombres hacen los hombres deshacen, y lo que los hombres deshacen los hombres hacen. No se desanime pues, en lo que esté de mi parte, haré todo cuanto pueda por usted.

—Muchas gracias, ¡cuánta es su amabilidad! Desde ahora hallo alivio en mis penas. Y fulgura un rayo en mi esperanza. Fondé los medios económicos, próximos y remotos, a ese fin que usted se ha dignado indicarme con muy buen acierto.

—Ya le digo a usted, tiene defensores de su causa con razonado criterio y probabilidades de éxito. No puede ser menos. La gallardía de usted se lo merec todo esto, y mucho más también.

—Nuevamente le rindo las más expresivas gracias, y quedo muy reconocida y obligada a la reciproca para todo cuanto pudiera servirle de alguna utilidad.

—Yo también le agradezco a usted por la sinceridad con que me ha manifestado todo cuanto siente y le apena. Y ya que he tenido el buen gusto de conocerla, ¿permite su gentileza, la suplique me diga su ugraña?

—Ja, ja, ja; con mucho gusto, pues no faltaba más. Yo soy..... "ELKAR-TASUNA erriko a'aba ederrera, te emenixe nao esperan kusteza, ya zertan gelditokogera BAZTARREAN geure nagusiak... Agur Jauna —Agur, Agurrer neskatilla, agur.

Goizueta abril de 1936.

KOKK

Mercados

Villafranca de Oria

Nota de los precios que han regido en el mercado semanal celebrado en esta villa el día 29 de Abril.

Gallinas de 16 a 18 pesetas par.
Folles de 12 a 14.
Conejitos de 6 a 8.
Pichones a 4,00.
Queso de oveja del país a 3,00 el kilo.

Cordero a 2,25.
Gansitos 1,25.
Habas frescas a 0,30.
Alubia roja del país a 0,65.
Alubia blanca del país a 0,55.
Patatas a 0,30.
Huevos a 2,20 docena.
Fueras a 0,70.
Cebollas a 0,50.
Manzanas a 0,70.
Cebollos a 1,20 una.
Coles a 0,75.
Carnes para el Matadero:
Vaca a 1,20 pesetas kilo.
Buey a 1,20.
Ternera a 1,80 kilo.
Cerdo de ceba a tres meses de 40 a 45 pesetas uno.

Irurzun

Precios del mercado del 30 de Abril:

Habas a 10,00 pesetas rebu.
Cebada a 6,25.
Melz a 8,00.
Añova a 10,00.
Ternera en vivo a 1,85 kilo.
Gansitos a 32 pesetas uno.
Huevos a 1,85 docena.
Queso a 3,50 kilo.

Beasain

Mercaado del día 28 de Abril de 1936:

Huevos a 2,10 pesetas docena.
Queso a 4,00 kilo.
Manzana Rinda a 2,00 docena.
Patata nueva a 0,60 kilo.
Idem vieja a 0,50.
Berza a 0,40 repollo.
Cebollas a 0,60 docena.
Gallinas a 14,50 el par.
Folles a 11,50.
Conejitos a 8,00.
Pichones a 4,75.
Carne de ternera a 3,70 kilo en canal.
Carne de vaca a 3,20.
Cerdo a 2,15 kilo en vivo.
Cerdo a 2,05.
Chivo a 2,40.
Cerdo para criar a 1,80 y 2,25.
Idem para cría a 3,50 y 4,50.
Pescadería:
Merluza a 6,00 pesetas kilo.
Pescadilla a 2,00.
Almeja a 1,50.
Panchito a 0,30.
Gallo a 1,25.
Salmorote a 1,50.
Chilipones a 0,50.
Reces sacrificadas en el matadero durante la semana:
Ternera, 18.
Cerdos, 4.
Vacas, una.
Bueyos, uno.

PRIMERAS COMUNIONES

GRAN SURTIDO DE DEVOCIONARIOS, RECORDATORIOS Y CRUCIFIXOS

Precios de los modelos más convenientes:

Angel de la infancia, cubierta en blanco	0,50
Caminio del Cielo	1,00
Alma piadosa	1,50
" " con medalla	1,75

Recordatorios con impresión, desde 7, 8, 9 y 10 pts. el ciento.

EDITORIAL RAMBURU
LIBRERIA-PAPELLERIA-ARTES GRAFICAS

Despacho: S. Saturnino, 14. Talleres: Carlos III, 16. PAMPLONA

Ybarra y Cia

Servicio rápido entre BARCELONA, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, efectuado por los modernísimos buques a motor "CABO SAN ANTONIO", "CABO SAN AGUSTIN" y "CABO SANTO TOMÉ".

PROXIMAS SALIDAS

Día 19 de Mayo, moto-trasatlántico "CABO SAN ANTONIO"
Día 9 de Junio, moto-trasatlántico "CABO SANTO TOMÉ"
Día 30 de Junio, moto-trasatlántico "CABO SAN AGUSTIN"

Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase en camarotes de dos, cuatro y seis plazas.

Consignatarios en Barcelona: Elje de Rómulo Bosch. Via Layetana.

AGENTES EN NAVARRA

Joaquín Larrañen, Chapitelá, 7, tercero. Luis Revestido, Sarasate, 34, bajo. PAMPLONA

Estómago-Intestinos

POLVOS DEL FRAILE "SIR"

Los Laboratorios "SIR"-PAMPLONA

Santo Domingo, y San Saturnino 18 (entresuelo) DE VENTA FARMACIA DE IRIBARREN

Clinica operatoria de S. Miguel

Barrio de San Juan, Portal de la Taconera PAMPLONA.—Teléfono 2001

Construida según todas las exigencias de la higiene y la comodidad. Atendida por Carmelitas terciarias instruidas especialmente

SERVICIO FACULTATIVO

Cirugía general: Dr. JUARISTI.
Ginecología, Obstetricia y Electrológica: Dr. ARAZUA.
Garganta, nariz y oído: Dr. CANALEJO.

CONSULTAS:
De 10 a 1 y de 3 a 5.—Gratuidad para pobres los jueves de 3 a 5.

Echarren de Guirguillano

Después de haber cumplido los trámites previos y reglamentarios se procedió a la subasta de las obras que fueron adjudicadas a los contratistas de Adios y Campanas, señores Beguiristain.

Las obras dieron comienzo el día 27 y se espera que, dado el elevado número de peones que se emplean, muy pronto será un hecho la fuente en medio del pueblo, así como el hermoso "garbi-tohi" (lavadero) que se está construyendo.

Felicitamos al Concejo por su acertado acuerdo de traída de la fuente y construcción del lavadero.

DE ELECCIONES
Carecieron de animación y entusiasmo.

Hubo bastantes abstenciones, aun de parte de los bloquistas.

Los nacionalistas, unos se abstuvieron, otros, votaron al bloque, no por el bloque en sí, sino porque... no subían las izquierdas a la Diputación, pues si suben, (así nos atronaron los oídos) echarán del Hospital, y de la Incisa a los capellanes, religiosos etcétera, etcétera. Y siquiera porque no nos echen en cara, si el caso llegare, hemos muchos votados a esos 7 señores católicos, como tales, no como bloquistas: así no dirán que somos tuzanos, tercos, e izquierdistas.

En Gipuzkoa, al no presentarse a la segunda vuelta el primero de marzo, los del bloque, y si los nacionalistas, se abstuvieron los muy católicos de ellos... vean el ejemplo.

Almorranas, Varices, Ulceras

Curación científica radical "SIN OPERACION" NI DOLOR

Procedimiento más moderno

Consultorio: Dr. JAIME LEDESMA NAVARRO

Enfermedades de la Piel Venenosa y Sífilis

Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Consulta de 11 a 1 Alfonso I, núm. 16 entresuelo KABAGOZA

FRUTAS

Peras Gran Duquesa, manzanas Reinetas, manzanas Jonathan muy coloradas ácidas, manzanas Beauty coloradas ácidas, uva Ferral negra, grano muy gordo; uva Almería, blanca dorada, grano gordo. Depositario: Sucesor de Julián Pérez Hijos, calle del General Echegaray, 4, teléfono 10971.— SAN SEBASTIAN.

Sulfatad las viñas con CUPRIOL

producto electrolítico patentado

Su extraordinaria adherencia resiste las más fuertes lluvias. Nada de mezclas: Cobre y electricidad.

Fábrica: Estafeta, 67, Pamplona
Fábrica: Estafeta, 67, Pamplona

Sí... pero

LOS CALZADOS "EUREKA" son los mejores.

San Nicolás, 2.—Plaza del Castillo, 25.

FARA SALDOS BIEN

Javier, 1 (Bajada de San Agustín) CALZADOS DE OCASION

The y Elixir Pujol

Es el purísimo ideal, el más cómodo, eficaz y seguro preventivo contra las enfermedades infecciosas, como son: gástricas, tífus, gripe, etc. Fólese antes de adquirir el preparado de sí lleva el nombre de PUJOL, para no ser engañado.

De venta Farmacias, Droguerías y Herboristerías.

Depósito general: PRODUCTOS PUJOL, S. A. San Pedro Martín, número 6, Barcelona.

TELEFONO 35578

Anuncios oficiales

ARRIENDO DE IERBAS EN LUMBIER

A las doce horas del 7 de Mayo próximo, se celebrará subasta pública a viva voz en la Casa Consistorial para arriendo de las hierbas de Loti-Olaz desde primero de Junio de 1936 a 31 de Mayo de 1938.

Lumbier, 27 de Abril de 1936.—El Alcalde, EUGENIO DEL CASTILLO.

AYUNTAMIENTO DE PAMPLONA

A las doce horas del día 12 de los corrientes se celebrará en esta Casa Consistorial, concurso para derribo del edificio denominado Comandancia de Ingenieros, con sujeción al condicionado, de manifiesto en la Sección Central de este Ayuntamiento.

Pamplona 2 de Mayo de 1936.—El Alcalde, TOMAS MATA.

Leña de haya

En el aserradero de Zubiri, situado al pie de la carretera, puede adquirirse leña de haya en trozos manuales que no exceden de un metro de largo, propia para panaderías e industrias, y también cortada expresamente para cocinas económicas y calefacción, puesta sobre camión en Zubiri, a domicilio o sobre vagón Pamplona. Existe balsa para camiones donde se pesa cómodamente la leña con exactitud.

También vendiendo leña en iguales condiciones sobre vagón Olazagutía.

Dirigirse a JUAN ECHAVARRI, sucesor de HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, OLAZAGUTIA, o a su Administrador en ZUBIRI.

Agente en PAMPLONA: JUAN SAMPER.—Teléfono 2610.—Carriada.

Los Calzados "Eureka"

San Nicolás, 2.—Plaza del Castillo, 25.

El Corresponsal

El domingo pasado, día 26 del actual, tuvo lugar la despedida de soltero del rico "mexicano", hijo de este pueblo, don Guillermo Espinosa Squibide.

El Corresponsal

El domingo se celebraron las elecciones de compromisarios. Pasaron un poco desapercibidas. No había el calor de otras que pasaron. Sin embargo el Bloque y las izquierdas hicieron cuanto pudieron para encarrilar a los electores a las urnas.

El Corresponsal

El domingo se celebraron las elecciones de compromisarios. Pasaron un poco desapercibidas. No había el calor de otras que pasaron. Sin embargo el Bloque y las izquierdas hicieron cuanto pudieron para encarrilar a los electores a las urnas.

El Corresponsal

El domingo se celebraron las elecciones de compromisarios. Pasaron un poco desapercibidas. No había el calor de otras que pasaron. Sin embargo el Bloque y las izquierdas hicieron cuanto pudieron para encarrilar a los electores a las urnas.

El Corresponsal

El domingo se celebraron las elecciones de compromisarios. Pasaron un poco desapercibidas. No había el calor de otras que pasaron. Sin embargo el Bloque y las izquierdas hicieron cuanto pudieron para encarrilar a los electores a las urnas.

El Corresponsal

El domingo se celebraron las elecciones de compromisarios. Pasaron un poco desapercibidas. No había el calor de otras que pasaron. Sin embargo el Bloque y las izquierdas hicieron cuanto pudieron para encarrilar a los electores a las urnas.

El Corresponsal

El domingo se celebraron las elecciones de compromisarios. Pasaron un poco desapercibidas. No había el calor de otras que pasaron. Sin embargo el Bloque y las izquierdas hicieron cuanto pudieron para encarrilar a los electores a las urnas.

El Corresponsal

El domingo se celebraron las elecciones de compromisarios. Pasaron un poco desapercibidas. No había el calor de otras que pasaron. Sin embargo el Bloque y las izquierdas hicieron cuanto pudieron para encarrilar a los electores a las urnas.

El Corresponsal

El domingo se celebraron las elecciones de compromisarios. Pasaron un poco desapercibidas. No había el calor de otras que pasaron. Sin embargo el Bloque y las izquierdas hicieron cuanto pudieron para encarrilar a los electores a las urnas.

El Corresponsal

El domingo se celebraron las elecciones de compromisarios. Pasaron un poco desapercibidas. No había el calor de otras que pasaron. Sin embargo el Bloque y las izquierdas hicieron cuanto pudieron para encarrilar a los electores a las urnas.

El Corresponsal

El domingo se celebraron las elecciones de compromisarios. Pasaron un poco desapercibidas. No había el calor de otras que pasaron. Sin embargo el Bloque y las izquierdas hicieron cuanto pudieron para encarrilar a los electores a las urnas.



=: INFORMACION DEL PAIS :=

En San Sebastián, una manifestación infantil entre banderas rojas y cantos extremistas pide cantinas y escuelas laicas

Han aparecido parte de las pistolas sustraídas en Eibar de la casa Urriza

Se ha solucionado la huelga de tranvías de Bilbao

Guipúzcoa

San Sebastián

INCIDENTES Y DETENCIONES
El viernes se produjeron diversos incidentes en la villa de Oñate. Se gún una de las versiones circuladas, se produjo una disputa entre elementos afectos a la U. G. T. y solidarios vascos, recibiendo uno de éstos algunos golpes. Más tarde, se suscitó otra disputa entre ugetistas y tradicionalistas cruzándose algunos disparos.

El gobernador, refiriéndose a ese asunto, manifestó que sobre las once de la noche de ayer, tuvo conocimiento de que se habían oído en Oñate algunos disparos que partieron del Círculo Tradicionalista. Acudieron fuerzas de la Guardia civil y procedieron a la detención de 47 individuos que se hallaban en el citado Círculo.

A consecuencia de los disparos se sufrió un herido, que parece ser afiliado a la U. G. T.

LE ROBAN LA CARTERA Y SE LA DEVUELVEN... SIN LOS CUARTOS

En la Comisaría de Vigilancia se presentó el norteamericano Nathan Wilbur Watson, de 23 años, el cual denunció que al apearse de un tren en la estación del Norte, tropezó con dos individuos, dándose cuenta poco después de que del bolsillo interior de la americana le había desaparecido la cartera que contenía ocho dólares, 150 franco, un billete de Hendaya a París y otros documentos.

La denuncia fue hecha por la mañana, y alrededor de las seis y cuarto, se recibió en la Comisaría un sobre dirigido al comisario y abierto, que se vio contenía la cartera del norteamericano con parte de la documentación; pero faltaba el dinero.

DOS JOVENES DETENIDOS

La Guardia civil de Eibar detuvo a dos jóvenes Francisco Azpiazu Insausti, de 16 años, y Plácido Barrenechea Arana, de 15, a los cuales les fueron ocupadas diez pistolas automáticas.

Manifiestaron que habían encontrado las pistolas abandonadas en las proximidades del caserío "Fagarkorta", y trataban de esconderlas cuando les fueron ocupadas.

De las averiguaciones practicadas se desprende que las pistolas automáticas proceden del robo de la fábrica de don Tomás Urizar, ocurrido la noche del 4 al 5 del pasado.

Francisco Azpiazu quedó a disposición del juez y Plácido Barrenechea en calidad de depósito en casa de sus padres, hasta que decida lo que ha de

hacerse el Tribunal Tutelar de Menores.

UN AUTO CONTRA UN MURO

De Pasajes comunican que en el kilómetro 5 de la carretera de San Sebastián a Irún, el auto de Bilbao 8.770, conducido por Francisco Muñoz Barrena, de 47 años de edad, por exceso de velocidad, dió contra un muro de la carretera al pretender pasar a la camióneta de San Sebastián 225, que conducía Ramón Ballacín Castill, de 40 años de edad.

Los dos conductores han sido detenidos por imprudencia.

Ayuntamiento, donde no encontraron a nadie, y luego fueron al Gobierno civil, donde entregaron un escrito al gobernador.

CIRCULO TRADICIONALISTA CLAUSURADO

El gobernador civil manifestó a los periodistas que, con motivo de los sucesos desarrollados en Oñate, había ordenado la clausura del Círculo Tradicionalista de dicha villa.

REYERTA EN LA PESCADERÍA

En la Pescadería se produjo esta tarde una reyerta entre diversos obreros que trabajan allí.

INTENTO DE SUICIDIO

En una de las dependencias del Círculo Socialista intentó poner fin a su vida, disparándose un tiro de pistola, Luis Berral Colo, de 50 años de edad, domiciliado en Barreneche.

Inmediatamente fué conducido al Hospital civil, donde se le practicó la primera cura, apreciándose una herida por arma de fuego, con pérdida de la masa encefálica, siendo su estado grave.

Con posterioridad a la noticia anterior a la noticia anterior, nos comunican que el herido falleció a las doce de la noche.

El herido ocupaba un cargo en la Directiva de la Gráfica Local y era persona muy conocida en los medios obreristas, sobre todo en el ramo de tipógrafos.

UN CADAVER FLOTANDO EN LA RIA

Como es sabido, la tarde del jueves apareció flotando el cadáver del chófer Francisco Martínez, que prescindió al caer a la ría la camioneta que conducía, así como los otros tres ocupantes del vehículo, no habiendo sido posible extraer más que dos cadáveres, pues la corriente arrastró a los otros dos.

Ayer sobre las cinco de la tarde, varios jóvenes se presentaron en la Comisaría, manifestando que cuando paseaban por la ría, vieron flotando sobre las aguas el cadáver de una mujer.

Se ordenó la extracción del cadáver, y así se hizo, pero, dado el estado de descomposición, no pudo ser identificado. Sin embargo, se cree que se trata de una de las víctimas de la desgracia antes citada.

LADRON DETENIDO

A las doce y media de la noche de ayer fué detenido en el Arenal por un guardia municipal un individuo llamado Valeriano Gutiérrez, a quien se le ocuparon un reloj y una cadena de oro que había sustraído.

HA QUEDADO SOLUCIONADA LA HUELGA DE TRANVIAS

Ayer quedó solucionada la huelga de tranvianos.

El asunto había sido llevado a Madrid, y sabemos que como consecuencia de la reunión celebrada en el ministerio de Trabajo entre las representaciones de la empresa y de los obreros, se consiguió llegar a una fórmula de solución, aunque no se ha hecho pública, acordándose la vuelta al trabajo a partir de hoy.

Parece que los obreros, aunque no han conseguido todas sus aspiraciones, han obtenido algunas mejoras económicas.

Solidaridad de Trabajadores Vascos

Federación Local de Iruña

Por la presente se convoca a junta general extraordinaria, para el martes, día 5, a las siete y media de la tarde en los locales de Gaztetxu Batza, García Castañón 6 bajos.

Iruña 2 de mayo de 1935

Por la Federación EL PRESIDENTE

SEISCIENTAS PERCHAS ROBADAS

En el cuartel de la Guardia civil de Pasajes se presentó Ramón de la Sota, del barrio de Inchaurren, denunciando que de la casa denominada Escudero le han desaparecido seiscientas perchas de madera, varios ganchos y tornillos y hasta etiquetas de una fábrica que poseía en unión de otros socios, valorado todo lo desaparecido en seiscientas pesetas.

La fábrica en que se ha cometido el robo está cerrada desde hace varios meses.

DEPORTE VASCO

En el Urumea jugaron Pasieguit y Salaberria I, venciendo los segundos por 45 tantos contra 30.

En el Moderno se han reanudado hoy los partidos. Contendieron Escudero e Idiazabal contra Mina II y Amnabar.

Ganó la segunda pareja, quedando sus contrarios en 43 para 45.

MANIFESTACION ESTUDIANTIL

Esta noche se ha formado una manifestación de chicos que tremolaban banderas rojas y cantaban canciones extremistas.

Fedica que las cantinas escolares, que se acostumbraba a clausurar el día 30 de abril, continúen abiertas, escuelas láicas y dormitorios para los niños después de las clases.

Los manifestantes se dirigieron al

Uno de ellos, llamado Manuel Arnedo, de 31 años, infirió una herida de carácter grave a otro llamado Segundo Pérez.

El agresor fué detenido y prestó declaración, manifestando que, efectivamente, era el que hirió a Arnedo, pero que lo hizo en legítima defensa, al ser agredido por aquel con un cuchillo.

Vizcaya

Bilbao

UNA CALLE QUE CAMBIA DE NOMBRE

Ayer se celebró la ceremonia de descubrimiento de la lápida que da el nombre de Facundo Perezagua a la antigua calle del Gimnasio.

LA FIESTA DEL 2 DE MAYO

Hoy se ha celebrado la procesión cívica anual que partiendo del Ayuntamiento se dirigió al cementerio de Mallona, y conmemorativa del levantamiento del sitio de Bilbao.

Asistieron representantes de la Juventud Socialista, U G T y otras organizaciones izquierdistas, que eran portadores de numerosas coronas.

Pronunciaron discursos el alcalde señor Ercoreca, el señor Aldasoro y el ministro de Agricultura, señor Ruiz Funes.

Siempre que el organismo se halle deprimido, úsese el acreditado tónico VINO ONA, fuente de energías

LA GRIPPE

La tos, tan fatigosa, la neumonía, cuya marcha es particularmente grave, la bronquitis y la congestión pulmonar, son las complicaciones más frecuentes de la gripe.

Además, la convalecencia de la gripe es larga y debilitante, pues el organismo no se desembaraça sino con dificultad del veneno gripal que lo impregna. Persiste la inapetencia y muchas veces ocurre que la bronquitis pasa al estado crónico.

Las indicaciones del tratamiento son múltiples: ante todo es preciso levantar las fuerzas, estimular las funciones digestivas y, en fin, impedir que definitivamente se instale al nivel del pulmón la infección tuberculosa.

La solución Peitauberge respaldada científicamente a todas estas indicaciones, permite evitar el desarrollo de las complicaciones pulmonares de la gripe y además repara las fuerzas y estimula el estado general.

A. Velilla del Rincon
Del Hospital del Niño Jesús
Especialista en niños
Rayos X. Electricidad Médica.
CONSULTA
de 11 a 1 y de 4 a 6
Avenida de San Ignacio, 14, primero derecha. Teléfono, 1501



LOS DISTURBIOS DE PALESTINA: Ora vez parece que se renuevan los conflictos entre judíos y árabes. Hebreos de Haifa, que colaboran con la policía inglesa son los que ofrece la foto precedente

A la muerte de don Fernando Romero

(ELEGIA)

De los negros crespones del pontone
Cubierta con el fúnebre atavío,
Que flota en derrota como un sudario,
En su corcel galopa velozmente
La sinistra Deidad que a su sombrío
Paso agita velez en las tinieblas
El clamo: funeral del campanario.
En su faz demoníaca iracunda
El rictus plásmase de una sonrisa
Sátánica y feroz
Y una vívida luz que le circunda
A su corcel de presa, más de presa
Impulsale con tremenda voz.
Y al vértigo fatal de su carrera
En aquel momento caen vencidas
Las rotas, claudicantes ilusiones,
Aquellos tristes sueños, la postre
Lágrima silenciosa en las hendiduras
Violáceas regiones
De unos ojos chillos de amargura.
Pasó la muerte rap da, furtiva
Tovava la faz y desci unido el broche
de su sombría, negra vestidura
Arrebató al Maestro y fugitiva
Se perdió entre las sombras de la noche...

Para los vencedores los guerreros
Fué su laurel espiñido la Gloria
Erigiendo en los porques la imponente
Majestad de la losa funeraria
Eterna perspectiva que la historia
Reducirá a cenizas lentamente
Con los de bronce y mármol obeliscos
Justo es decirlo. Té tan sólo juste
El alarde simbólico, estridente,
La ostentación inútil de riqueza,
La hierática luz de las sombras
Cúpulas taciturnas... susurra
Que, a veces, desubriendo su artificio
Tiene el col de escorlata
Y con un beso lánguido acaricia
En su esbeltez la gracil columna.
Justo es decirlo. Té tan sólo juste
Paladín esforzado de las Musas
Que inspiran tus párrafos álbomos
Velando su recuerdo envejecido
Y te encontró la muerte entre confusas
Inquietudes de rancios pergaminos...
Yo, que busco, ¡oh Maestro! la Ilustoria
Llama del triunfo sin jamás hallarla
Esperaré también; hoy me conformo
Con la ínfima parte de tu gloria.
José María ZANUETA.

Ecos del campo

En todos los pueblos de la Ribera y en toda la prensa de carácter agrario vemos llaman la atención las nuevas disposiciones decretando la libertad del comercio triguero. Una vez más ha quedado demostrado que las intervenciones del Estado no solucionan este importantísimo problema de vida o muerte para esta zona triguera.

Desaparecido el intervencionismo del Estado hagamos un pequeño balance y obtendremos: que del bolsillo del honrado labrador han desaparecido importantes cantidades por los impuestos que se pusieron en vigor y que a la postre nos encontramos con una desvalorización de artículo cuya causa se atribuye a la desaparición de los empleistas de dinero. El trigo al presentarse en el mercado no encuentra la contrapartida de los comerciantes que esperaban con avidez el grano; falta la demanda, porque todo desapareció con la intervención del Estado.

La tabla de salvación para muchos de nuestros labradores orientados con soluciones centralistas solamente está en la esperanza de que una mala cosecha general motivada por los temporales continuos de lluvias que en muchas zonas ha convertido a los campos en verdaderas lagunas; y se cuenta como evidente que el trigo que ahora vende el agricultor a un precio tirado, se revenderá dentro de poco con buena prima.

Se impone en el agricultor de nuestro suelo una orientación sana. El Estatuto Vasco es el arma más poderosa para nuestros hermanos del campo; abramos sus ojos, y conseguida la solución del problema agrícola habremos conseguido el bienestar de todo nuestro país.
LARRONDOA
Tafalla.
VIAJAR SIN MAREARSE con ONDOIBIL

De enseñanza

Escuela Normal del Magisterio

ANUNCIO
El próximo lunes, día 4 de los corrientes, darán comienzo en esta Escuela Normal los exámenes extraordinarios concedidos a aquellos alumnos que les falte una o dos asignaturas para terminar la carrera y se hallen matriculados para tomar parte en los próximos Cursos.
Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.
Pamplona, 2 de abril de 1936.
La Secretaria,
Micaela Sanz

Sección de Cultura Vasca de Vizcaya

La Junta de Cultura Vasca de Vizcaya ha tenido la atención de remitirnos varios ejemplares del artículo prospecto que, a su iniciativa, se ha publicado para propaganda del Museo de las Embarcaciones en la Casa de Juntas de Avellaneda. Lleva una portada, motivos y dibujos de Martínez Ortiz trazados con el singular gusto artístico que caracteriza al notable cartelista.
En su interior, reproduce, en huecograbado, el magnífico mapa de Vizcaya que es el principal elemento ornamental del museo, pintado por el mismo artista.
Contiene también una noticia ligérrima, como corresponde a sus fines turísticos, de Avellaneda y de la instalación que la Junta de Cultura Vasca ha hecho en aquel histórico lugar para mantener vivo su recuerdo.
En la confección del prospecto han intervenido los talleres "Arte" y la Imprenta de la Diputación que han realizado un excelente trabajo.

Aspirantes a Secretarios de Juzgados Municipales

EXAMENES
El Tribunal de exámenes de Aspirantes a Secretarios de Juzgados Municipales que deberán celebrarse en esta Audiencia Territorial en la primera quincena del presente mes de Mayo, ha señalado los días 13 y 14 del actual para la celebración de dichos ejercicios.

Instituto nacional de 2. Enseñanza

Por orden de la Superioridad ha quedado prorrogado el plazo de matriculación hasta el día 6 de los corrientes.
Pamplona, 2 de mayo de 1936.
El Secretario
Ramón Diaz-Delgado

Sección administrativa de Primera Enseñanza

CURSILLOS DEL MAGISTERIO AMPLIACION DE PLAZO
En esta Sección se ha recibido siguiente despacho:
"Director General de Primera Enseñanza a Jefe de Sección Administrativa de Navarra. Por orden de 4 de Abril último, ha sido prorrogado el plazo solicitud cursillos Magisterio convocado, hasta el día 15 del actual. Hágalo público, conociendo los interesados. Salúdelo."

Seguros de vida

Importante Compañía desea establecer relaciones con agente o productor de mejorable moralidad deseoso hacer situación estable por consiguiente inspección Navarra y eventualmente en provincias limítrofes, con sueldo, gastos, viajes, comisión y diferencial. Máxima reserva. Correspondencia en retiro 6 abril. Escribir a viajero con pasaporte 126.101. Hotel La Paz PAMPLONA.

F. Jadraque

ODONTOLOGO
RAYOS X
Paseo de Sarasate, 6 y 7
Teléfono 1461

Formad con papel
RIZLA
y obtened sus premios mensuales

Día del Catecismo en Pamplona

Hey, tres de Mayo, es el DÍA del CATECISMO en Pamplona, este año. A la cabeza de todos va el Excmo. señor Obispo, aprobando y bendiciendo en nombre de la Iglesia y de Dios, ocupándose de todos los detalles (ninguno de los cuales es pequeño por tratarse de la Magna y Santa Obra del Catecismo), y cooperando con su labor personal en los actos de hoy.

A sus órdenes organizan y dirigen toda la serie de actos la Junta Catequística Diocesana, los señores Párrocos, la Academia Catequística del Seminario, los Sacerdotes y las Catequistas, enamorados todos hasta lo sumo y chillados por la Catequesis.

"EL LATIGAZO DE LA PROVIDENCIA" ha despertado a todos, sacerdotes y fieles, y les ha hecho ver y palpar la gran verdad que predicaba solemnemente el santo Pontífice Pío X: "La causa mayor de nuestros males es la ignorancia religiosa" y todos se aprestan a la cruzada contra ella.

Todos podemos y debemos ser crucificados por la oración, sobre todo hecha en unión con Jesucristo en la Santa Misa y en la Comunión; por la limosna, que os hará llevar parte en la catequesis; por la oración, que os hará llevar parte en la catequesis; por la oración, que os hará llevar parte en la catequesis; por la oración, que os hará llevar parte en la catequesis.

zados: por la oración, sobre todo hecha en unión con Jesucristo en la Santa Misa y en la Comunión; por la limosna, que os hará llevar parte en la catequesis; por la oración, que os hará llevar parte en la catequesis; por la oración, que os hará llevar parte en la catequesis; por la oración, que os hará llevar parte en la catequesis.

El Día del Catecismo de este año es segundo que celebran los Seminaristas, y primero de las parroquias de Pamplona, con intención de repetirlo sin interrupción y más perfectamente en años sucesivos.

Orad! Sed generosos! Aprended y enseñad el catecismo! Dios lo quiere!!!

Se conmemorará el día del Catecismo con arreglo al siguiente

Programa de los actos

POR LA MAÑANA
Comuniones generales de niños y de mayores (en todas las parroquias, a la hora que señalen los respectivos Párrocos).
Predicación catequística propia del Día en las Misas señaladas por los Párrocos, y en otras iglesias, por sus rectoros.

Colecta pro Catecismo en todas las iglesias, según dispone el Excmo. señor Obispo en su última Circular.

Sesiones Catequísticas de once y media a doce y media en los locales que se indiquen, para niños y niñas de las catequesis parroquiales, con proyecciones fijas y de movimiento.

POR LA TARDE
Velada para los niños en el Seminario Nuevo con arreglo a un selecto programa musical y literario.
ACTOS DE LOS SEMINARISTAS
Además los seminaristas tendrán Comunión, Misa solemne y otros actos,

URIARTELO GRAU
EL MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO URICO
ARTRITISMO REUMA GOTA